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ATA DA 206' SESSAO CONJUNTA, EM 9 DE SETEMBRO DE 1981 
3' Sessiio Legislativ~ Ordinaria, da' 46' Legislatura 

PRESIDtNCIA DO SR. PASSOS PORTO 

AS 10 HORAS E 30 MINUTO'S, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: ' 

Adalberto Sena - Jorge Kalume - Eunice Michiles - Aloysio Chaves 
- Gabriel Hermes - Jarbas Passarinho - Alexandre Costa - Luiz Fernan­
do Freire - Jose Sarney - Alberto Silva - Bernardino Viana - Helvfdio 
Nunes - Almir Pinto - Jose Lins - Mauro Benevides - Martins Filho -
Cunha Lima - Humberto Lucena - Marcos Freire - Nilo Coelho - Joao 
Lucio - Luiz Cavalcante - Teotonio Vilela - Gilvan Rocha - Lourival 
Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Luiz Viana - Dirceu Car­
doso - Joao Calmon - Moacyr Oalla - Amaral Peixoto - Nelson Carnei­
ro - hamar Franco - Murilo Bidar6 - Tancredo Neves - Amaral Furlan 
- Franco Montoro - Jose Caixeta - Lazaro Barboza - Benedito Canelas 
- Gastao MUller - Vicente Vuolo - Jose FrageJli - Mendes Canale - Af-
ronso Camargo - Jose Richa - Leite Chaves - Evelasio Vieira - Jaison 
Barreto - Arno Oamiani - Pedro Simon. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alufzio Bezerra - PMOB; Amflcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fle­
ming - PMOB; Nabor Junior - PMOB; Nosser Almeida - POS; Wildy 
Vianna - PDS. 

Amazonas 

Joel Ferreira - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota - PMDB; 
Rafael Faraco - POS; Ubaldino Meirelles - PDS; Vivaldo Frota - POS. « 

Para 

Brabo de Carvalho - PMOB; Carlos Vinagre - PMOB; Joao Menezes 
- PP; Jorge Arbage - PDS; LUcia Viveiros - PP; Manoel Ribeiro - POS' 
Nelio Lobato - PP; Osvaldo Melo - POS; Sebastiao Andrade - POS.' 

Maranbio 

Edison Lobilo - PDS; Edson Vidigal - PP; Epitl1cio Cafeteira _ 
PMOB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto - POS; Jose Ribamar Machado 
- PDS; Luiz Rocha - POS; Marao Filho - POS; Nagib Haickel - POS; 
Temfstocles Teixeira; Victor Trovao - PDS; Vieira da Silva - POS. 

Piaul 

Carlos Augusto - PP; Correia Lima - PDS; Hugo Napoleao - POS; 
Ludgero Raulino - POS; Milton Brandao - PDS; Paulo Ferraz - POS; Pi­
nheiro Machado - PP. 

Ceara 

Adauto Bezerra - POS; Antonio Morais - PP; .Cesario Barreto _ 
PDS; Claudino Sales - POS; Claudio Philomeno - POS; Evandro Ayres de 
Moura - PDS; FUivio Marcflio - PDS; Gomes da Silva - POS; Haroldo 
Sanford - POS; Leorne Belem - PDS; Manoel Arruda - PMDB; Manoel 
Goncalves - POS; Marcelo Linhares - POS; Mauro Sampaio - POS: Os-

sian Araripe - PDS; Paes de Andrade - PMOB; Paulo Lustosa - PDS; 
Paulo Studart - POS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - PDS; Carlos Alberto - POS; Ojalma Marinho -
POS; Henrique Eduardo Alves - PP; Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena 
- PP; Vingt Rosado - PDS; Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba 

Ademar Pereira - POS; Alvaro Gaudencio - POS; Antonio Gomes -
POS; AntOnio Mariz - PP; Arnaldo Lafay~tte - PMOB; Carneiro Arnaud 
- PP; Ernani Satyro - POS; JoacH Pereira - POS; OctacHio Queiroz -
PMDB; Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 

Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson; Cristina 
Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PMOB; Geraldo Guedes - POS; 
Inocencio Oliveira - POS; Joao Carlos de Carli - PDS; Joaquim Guerra 7""" 

POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMOB; Jose Mendonca Bezerra - PDS; 
Josias Leite - POS; Marcus Cunha - PMOB; Milvernes Lima - PDS; Nil­
son Gibson - POS; Oswaldo Coelho - PDS; Pedro Correa - PDS; Ricar­
do Fiuza - POS; Roberto Freire - PMOB; Sergio Murilo - POT; Thales 
Ramalho - PP. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; AntOnio Ferreira - PDS; Geraldo BulhOes; 
Jose Alves - PDS; Jose Costa - PMOB; Mendon~a Neto - PMDB' Mu-
rillo Mendes - PMo'B. ' 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - PP; Francisco Rollem­
berg - POS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo Diniz - PDS; Tertulia­
no Azevedo - PP. 

Bahia 

Afrfsio Vieira Lima PDS; Angelo Magalhiies - PDS; Carlos 
Sant'Anna - PP; Djalma Bessa - POS; Elquisson Soares - PMDB; Fer­
nando Magalhaes - PDSi Francisco Benjamim - PDS; Henrique Brito -
PDS; Hilderico Oliveira - PMDB; Horacio Matos - PDS; Joao Alves -
POS; Jorge Vianna - PMOB; Jose Penedo - POS; Leur Lomanto - POS; 
Manoel Novae:; - PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro Minahim 
- POS; Ney Ferreira - PDS; Odulfo Domingues - PDS; Prisco Viana -
PDS; Raymundo Urbano - PMDB; Rogerio Rego - PDS; Romulo GaIva~o 
- POS; Roque Aras - PMOB; Ruy Bacelar - POS; Stoessel Dourado -
PDS; Ubaldo Oantas - PP; Vasco Neto - PDS; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Christiano Dias Lopes - PDS; Feu Rosa - POS; Gerson Camata­
PMOB; Luiz Baptista - PP; Mario Moreira ~ PMOB; Max Mauro -
PMOB; Theodorico Ferra~o - POS; Walter d~ Pra - PD~. 
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Rio de Janeiro 
.1 - . 

"Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PP; Alvaro Valle -=- PDS; Celio' 
Borja - PDS; Celso Pe'tanha - PMDB;_Daniel Silva - PP; Darcilio'-Ayres 
- PDS; Daso Coimbra - PP; Delio dos Santos - PMDB; Edison Khair -
PMDB; Felippe Penna - PMDB; Florim Coutinho; Hydekel Freitas -
'PDS; Joel Lima'-:'" PP; Joel Vivas - PP; JG de Araujo Jorge-- PDT; Jorge 
Cury ~ PTB; Jorge Gama - PMDB; Jorge Moura -,PP; Jose Biuno - PP; 
Jose Maria de Carvalho - PMDB; Jose Mauricio -. pDT; Jose Torres -
PDS; Lazaro Carvalho - PP; Leo Simoes - _PDS; Leonidas Sampaio - PP; 
Lygia Lessa Bastos - PDS; Mac Dowell Leite de Castro - PP; Marcello 
Cer,queira - PMDB; Marcelo Medeiros - PP; Mar9io Macedo - PP; Miro _ 

- Teixeira - PP; Modesto da Silveira - PMDB;.Osmar Leitao - PDS; Os­
waldo Lim-a - PP; Paulo Rattes - PMDB; Paulo'Torres - PP; Pedro Faria 

.-=- PP; Peixoto Filho - PP; Pericles Gon~alves - PP; Rubem,Dourado-- ' ./ 

PP; Rubem Medina - PDS; Saramago Pinheiro - PDS; Simao ~e~sim -
PDS; Walter Silva - PMDB. -

Minas Gerais 

, Aecio Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; Antonio Dias - PDS; Ba­
tista Miranda - PDS; ,Bento Gonc;alves - PP; Bias Fortes - p,DS; B~:mira­
cio de Andrada - PDS; Carlos Cotta - PP; Caste jon Branco - PDS; Chris­
t6vam Chiaradia - PDS; Dario Tavares - PP; Delson Scarano - PDS; Ed­
gard Amorim - PMDB; Edilson Lamartine Mendes - PDS; Fued Dib -
PMDB; Helio Garcia - PP; Homero Santos - PDS; Hugo Rodrigues da 
Cunha - PDS; Humberto Souto - PDS; Jairo Magalhaes - PDS; Joao 
Herculino '- PMDB; Jorge Ferraz - PP; Jorge Vargas - PP; J,osb Carlos 
Fagundes - PDS; Juarez Batista - PP;.Junia,Marise - PMDB; Leopoldo 
Bessone - PP; Luiz Baccarin'i - PP; Luiz Leal- PP; Luiz Vasconcellos-

.PDS; Magalh1ies Pinto -' PP; Melo Freire - PP; Moacir Lopes - PDS; N a­
v~rro Vieira Fi.lho -PDS; Newton Gardoso - PP; Paulino,Cicero de Vas­
concelos - PpS; Pimenta da Veiga,- PM DB; Raul Bernardo - PDS; .Re­
nato Azeredo - PP; Ronan Tito - 'PMDB; Rosemburgo Romano - PP; 
Sergio Ferrara - PP; Silvio Abreu Jr. -PP; Tarcisio Delgado.- PMDB; 
TcH!maco Pompei - PDS; Vi~ente Guabirob:- - PDS. 

Sao Paulo -, . 

_ Adalberto Camargo - Pris; Adhemar de Barros Filh~ ~ PDS; Airton 
Sandoval--PMDB;- Airton-Soares - PT; Alcides Franciscato - PDS; Al­
berto Goldman '- PMDB; A'ntOnio Morimoto - PDS; AntOnio Russo ...,... 
PMDB; Ant6nio Zacharias - PDS; Athie Coury - PDS; Audalio Dantas -
PM DB; Aurelio Peres - PMDB; Baldacci Filho; Benedito Marcilio -'PT; 
Bezerra de Melo'- PDS; Caio Pompeu - PP; Cantidio Sampa!o - POS; 
Cardoso Alves - PMDB; Cardoso de Almeida - PDS; Carlos Nelson -
PMDB; pel Bosco Amaral- PMDB; Diogo Nomura - PDS; Erasmo Dias 
- PDS;' Flavio Chaves - PMDB; Francisco Leao ~ PDS;Francisco Rossi 
- PDS; Freitas N obre -=- PMDB; Gioia Junior -' PDS; Herbert Levy - PP; 
Horacio Ortiz -;PMDB; Israel Dias-Novaes - PMDB;'Jay.ro Maltoni­
PDS; Joao Arruda -,PDS; Joao Cunha - PMDB; Jorge Paulo..:- PDS; Jose 
Camargo - PDS; Jose de Castro Coimbra '- PDS; Maluly Netto - P,QS; , 
Marip _Hato =- PMDB; Natal ,Gale ~ PDS; Octacilio Almeida - PMDB; 
Octavio Torrecilla -:- PDS; Pacheco Chaves - PMDB; Pedro Carolo -
PDS; R~lph Biasi - PMDB; Roberto Carvalho - PDS; Ruy COdo -
PMDB; Ruy Silva - PDS; Salvador JulianeUi - PDS;,Samir AchOa -
PMDB; Santillj Sobrinb,o- PMDB; Tidei de Limfl - PMDB; Ulysses Gui-
maraes'- PMDB; -V alter Garcii' - PMDB, -

Goias 

Adhemar Santillo - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; Fernando Cunha 
~ PMDB; Francisco, Castro....:. PMDB; Guido Arantes - PDS; Helio Levy 
- PUS; lram Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento- PMOB; Jose Freire 
- etvrDS; Manoel Oseas - PDS;.Paulo Borges- PMDB; Rezende Montei- -
-'ro - ~ i>qs: __ Sicju~ira Campos :- PDS. . - f 

-, , 1\tJato Grosso 

B~~io Lobo - PP; Carlos Beze~ra ..:.:. PMDB; Cor~e~ da Costa...:... PDS; " 
Cristino Cortes-":" PDS; Gilson de Barr~s':" PMDB; Julio Campos - PDS; 
Louremberg Nunes Rocha - PP. -

Mito Grosso. do SuI 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - PMOB; Leite Schi­
mi~! - ~P; Ruben.F~igueir6 - PP; Ubaldo B~rem -: PDS; Walter de Castro, 

Parana - _ 

Adolpho Franc~ - -PDS; Adriano Valente - PDS;' Alvaro Dias ~ 
PMDB; AHpio Carvalho - PDS; Am~deu Geara - PMDB; AntOnio Ann}-

belli - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; Antonto Ueno - PDS; Ary Kffu:' 
ri - PDS; Aroldo Moletta - PDS; Borges da Silveira - PP; Braga Ramos 
- PDS; Ernesto DalJ'Oglio - PMDB; Euclides Scalco - PMDB; Heitor -
Alencar Furtado - PMOB; Helio Duque -, PMDB; Hermes Macedo -­
PDS; Igo Losso - PDS;.1talo Conti - PDS; Lucio Cioni - PDS; Mario. 
Stamm - PP; Nivaldo Kruger - PMDB; 'Norton Macedo - PDS; Osvaldo 
Macedo - PMDB; Paulo Marques - PMDB; Paulo Pimentel:"- PDS; Pe­
dro Sampaio - PP; Roberto Galvani - PDS; Sebastiao Rodrigues Junior­
PMD B; ViJela de M~galhaes. - PTB; Walber Guimaraes - PP; Waldmir Be-
!inati - PDS. -

Santa Catarina 

_ Abel A vila - PDS; Acacio Perl?ira - PMDB; Adhemar Ghisi ....:... PDS; 
Angelino Rosa - PDS; Arnaldo Schmitt -=- PP; ,Ernesto de Marco -
PMDB;Jose Thome - PMDB; Juarez Furtado - PMDB; Mendes de Melo 
- PP; Nelson Morro - PDS; Pedro Collin - PDS; Sady M.arinho - PD~; 
Zany Gonzag~ - PDS':- -'- - -

Rio Grande do Sui 

Alcebiades de -Oliveira":" PDS; Alceu Collares.'- PDT; Aldo Fagundes 
- PMDB; Alexandre Machado :-;- PDS; Ary Alcantara - PDS; Cardoso 
Fregapani - PMD'B; Carlos ChiarelJi"":' PI?S; Carios Santos"':' PMDB; Cla­
udio Strassburger - PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli - PMDB; 
Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi..:.- PDS; Fernando Gonc;alves - PDS; 
Getulio Dias ::.- PDT; Hugo Mardini - PDS; Jairo Brum - PMDB; Joao 
Gilberto - PMDB; Jorge Uequed - PMDB; JUlio Costamilan - PMDB; 
Lidovino Fanton - PDT; Magnus Guimaraes"":'" .PDT; Nelson Marchezan 
- PDS; Odacir Klein - PMDB; Pedro -Germano - PDS; Rosa Flores -
PMDB; Telmo Kirst - PDS;- -Tulio Barcellos - PDS; Victor Faccioni - -
PDS; Waldie. Walter -=- PMDB. ' 

Amapa 

AntOnio Pontes ~ PDS;' Paulo Guerra - PDS. 

Rondonia 

Isaac-Newton - PDS; Jeronimo -Santana :- PMDB. 

Roraima 

- 'Helio Campos - PDS; JuEo Martins - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Pass os Porto) - As listas de presenc;a acusam 0 

comparecimento de 52 Sis. Senadores e 399 Srs, Deputados. Havendo nume-
ro regimental, declaro aberta a sessao. ' - . 

Passando-se ao periodo destin ado a breves comunicacoes~ concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Joao Cunha. -

• 1...-

o SR. JOAn CUNH.i\ (PMDB --:- SP. Sem revisao do orador.) - Sr, 
Presidente, Sr, Senadof,Luiz Cavalcante, Srs. funcionarios presentes, a im­
prensa vern anunciando - e parece-me que hoje seja 0 dia definido para aqui-
10 q;e a impr~nsa anunciou com insistencia - urn discurso do Senador Jar­
bas Passarinho dirigido a analise do comportamento da)greja Cat6lica Apos­
t6lica Romana no Brasil, urn discurso do Presidente do Senado e Presidente _ 
do Congresso Nacional, que desce da altitude e da imparcialidade que- a 
funeao que exerce hoje Ihe impoe para ir ao terreno da discussao, ·da analise e 
daquilo que ele disse na den uncia da Igreja Cat61ica Apost6lica Romana. 
Fala S, Ex' em padres e de bispos que se vern,' quer nas areas conflagradas pc­
los conflitos de terra, quer mis areas definidas como indigenas na'Nac;ao, quer 
nas comunidades de base das gran des cidades, desvianoo das suas fUrlcoes sa­
cerdotais para se dedicarem a func;oes politicas. Penso que- a Igreja, funda­
mentada 'no que determina a orientaeao doutrinaria_desde a Rerum Novarum, 
pass an do pela Enciclia Mater et Magistera e eI),trandonos docunientos mo­
demos de Puebici, assumiu, efeiiv~mente, urn compromisso com as ar,eas mar­
ginaJizadas do terceiro mundo e ao mundo. Aliiis, nesse instante em que as-~ 
sim se estabelece, a Igreja volta a set, neste sentido, a Igreja crista das cata­
cumbas romanas, colocando-se ao lado dos oprimidos contra os o'pressores; 
fixando-se ao lado dos explonldos contra os exploradores; aliando-se-aos que 
tern sido marginalizados ,de tudo nestaNac;ao'contra aqueles que tern estabe-' 
leddo 0 criterio de marginalizac;ao, merce de urn modelo economico desna­
cionaliiante, gerador de miseria aqui neste Pais, e de urn modelo politico tam­
bern marginalizante, di!atorial, autoriUlrio, arbitrario, que izppos 17 anos de 
ausencia do povo na sua definic;ao de poder e no-seu direito de ser sujeito da 
propria Hist6ria. " - , " 

Hoje 0 Sr.-Jarbas Passatinho investe contra a Igreja. Esse documento, 
que parece tei em seu conteudo 0 verdadeiro segrecfo da Santissima Trindade, 
e que vern s~ndo anunciado como que numa preparacao de uma' grande de­
nunda, na_da mais e do que a investida de urn representante do regime que ha 
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17 ano~ assola a Nac;ao brasileira, que por sua vez, nada mais e do que um 
Coronel, nada mab e do que um Passarinho. nada mais e do que um Presi­
dente do Congresso Nacional que desce daquilo que deveria ser a sua grande­
za, para dirigir este suporte politico contra uma das instituicoes mais serias 
do Planeta Terra, que e a Igreja eat6lica Apostolica Romana e contra 0 set or 
mab bI!rio desta Igreja, que e a chamada Igreja Progresliista, assim definida 
por aqueles que querem confundi-Ia com a Igreja comunista. A Igreja de D. 
Ca;,aldtlJiga, a Jgreja de D. Balduino, enfim, a Igreja daqueles que vem ponti­
ficando como Paulo Ams na defesa intransigente dos val ores dos direhos fun­
damentai~ da pessoa humana. 

Nao ouvi anunciada, da parte daqueles que detem 0 poder neste regime, 
nenhuma fala para denunciar a corrosao da economia nacional pelas multi­
nacionais, entregue toda ela a nossa economia, a voracidade desses que, exer­
cendo 0 poder economico, passam a exercer 0 poder politico da Nacao. Nao 
ou,<o das areas do Governo, principalmente do Sr. Passarinho, nenhuma de­
nunda daquilo que foi feito contra a universidade brasileira, toda ela deses­
truturdda a partir principalmente do seu Ministerio, 0 Ministerio da Edu­
ca~ao. quando se apJicou aqui 0 famoso acordo MEC-USAID, desnaturando 
toda a cuItura brasileira, destruindo to do a fundamento da universidade bra­
~ileira. Nao ouco 0 Sr. Passarinho dizer que vem denunciar as areas da mi­
seria, do subemprego, da subnutri\!1io. da fome, das doen\!as endemicas, das 
doen~as decorrentes da fome nesta NaCao, como nao OUlt0. em suas palavras, 
nenhuma den uncia contra 0 Projeto Jari, do Sr. Jari, que tem representante 
nas mtimidades governamentais, e, tambem nenhuma demlncia contra a cor­
rupcao ndcional que pontifica, sendo exemplo maior a LutfalJa, envolvedora 
de vario~ Ministros de Estado, inclusive do Ministro Ibrahim Abi-Ackel. Nao 
ouc;o na paIavra do Sr. Jarbas Passarinho 0 anuncio de que trara aqui a pro­
posta de soIuc;ao dos grandes problemas da terra, dos problemas Iatifun­
diarios, dos problemas fundiarios, da revisao necessaria do &tatuto da Ter­
ra, e da questiio agnlria intocada htl 400 anos. 0 Brasil de entao, de colonia 
ate hoje. nao teve modifica~es na sua estrutura agraria, salvo a de ter sido 0 
palco. 0 laborat6rio, 0 centro que tern gerado milhoes de criaturas imbeciIiza­
das, ~ofridas, marginalizadas, oprimidas, exploradas, famintas que sao hoje. 
no meu E~tado, os b6ias-frias, os paus-de-arara, carregados como gada nas 
estradas. que sao. como ontem, em outros Estados, os camponeses todos sem 
nenhum direito de trabalhar a terra onde nasceram com um l'lOrriso, no verde- 0 

cer das colheitas, com possibilidade de participar da produ~o e gerar com 
isto 0 grand\:. celeiro em que deve transformar-se a NaCRo brasileira. Nao 
ou<;(o do Sr. Passarinho nenhuma atitude que d~nuncie a miseria, a fome a 
corrup~ao e a nao liberdade, essa quebra de legitimidade do Governo que 
ocorre ha 17 anos na NaC;ao. Nao oUC;O de S. Ex' nada. Hoje ele investe con­
tm a Igreja, investe contra a doutrina da Igreja e fala em desvio. Mas nao traz 
nada ~obre 0 Riocentro, nenhuma paIavra sobre aquele atentado contra a se­
guranea nacional. Ele nao traz uma palavra contr.a os gran des atentados pra­
tkados contra a familia brasileira. 0 Sr. Passarinho vem hoje atingir a Igreja. 
e vamos ouvi-lo. Quero ouvi-Io ministrando essa aula de cinismo, que ja ante­
vcjo na "ua palavra denunciante, como denunciante foi daqueles padres e bis­
pas que tem"tentado servir a causa da justj~a, da paz e da liberdade, aliando­
"e ao povo e 5e transt'ormando nos blspos e nos padres crjstaos das antiga:> ca­
tacumpa~ romanas que marcaram 0 Cristianismo e que 0 plantaram peros se­
culns no cora\!ao dos homens. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao Sr. Depu­
tado Navarro Vieira Filho. 

o SR. NAVARRO VIEIRA FILHO tPDS - MG. Pronuncia 0 seguinte 
discurso) - Sr. Presidente, Srs. Congre~sistas, e com pesar que registro 0 fa­
lecimento a 12 de julho ultimo do Radialista e Verador Eduardo Fernando 
DeJduque de Paiva. integrante da bancada do PDS em minha cidade. 

Radiali~ta, ~abia conduzir 0 microfone da Racio Cultura de Po~os de 
Caldas. onde, por varios anos, interpretou as ambicoes do pova, realizando 
C'dmpanhas memoniveis. nao s6 de carater administrativo - Jigadas a proble­
ma~ de agua, esgotos, luz, pavimenta\!ao, entre outras, - mas filantropicas, 
objetivando atender aos earente,; da visao, audic;ao etc, senda que seu ultimo 
ato, alia;., fal.as"inar urn cheque destinado a compra de uma cadeira derodas 
pard uma pessoa pobre. 

Vereador. foi combativo. a!uante, levando a debate, junto a seus pare!>. 
aqueIe~ problemas para os quais a populaGao pedia 0 seu inestimflVel concur-
~o. 

Toda a imprensa de Po~os de Caldas, consternada, prestou-Ihe sinceras e 
saudosas homenagens. 

A Camara Municipal, pela voz unamme dos Vereadores, Situac;ao e 
Oposic;ao umdas, dedicou-lhe uma ses"ao de luto, pesar e saudade. 

Faeo a transcric;ao das palavras ~o Dr. Joffre Jose Ferreira Santos, alusi­
vas a Eduardo de Paiva, pubJicadas na Revista 0 Leiio de A/uminio. de julho 
de 1981, como minha homenagem ao amigo e correligionario que perdemos: 

"EDUARDO PAIVA 

o SENTE PRESENTE 

Cl. Joffre J. Ferreira Santos 

Olavo Bilac, 0 Principe dos Poetas, disse que "A saudade e a 
presen~a dos ausentes". Tinha razao 0 poeta em assim definindo 
este sentimentoo de to do 0 ser humano. 

E e porque sinto a presen~a tua e, e porque sei que nao est{\s 
mah. entre a gente e e, sobretudo, porque partiste sem di~er sequer 
um adeus, ausentando-se de maneira tao abrupt a que eu sindo. que 
todos sentimos a tua presenGa na tua ausencia que machuca, no va­
zio indefinivel que deixaste. 

Eu que te conheci desde pequenino, que acompanhei de perto 0 
teu despertar para as coisas do mundo, eu que privei da tua amizade 
sincera, tanto e que te apadrinhei no teu casamento, que fiz com que 
ingressaste no Lions Clube de Pocos de Caldas Centro -
apa,drinhando-te tambem, que te vi dar os primeiros passos, crescer 
e agigantar-se como jornalista, rep6rter, empresario e politico eu 
sinto, nos sentimos a tua presenca na saudade que 'a tua ausencia 
deixou. 

As tuas interven90es destemidas, corajosas e arrojadas nas coi-
- sas todas ~esta terra, fizeram com que todos te respeitassem pela se­
riedade de propositos com que abordavas os problemas. As ~ampa­
nhas memoniveis que briosamente empunhaste a bandeira na Iinha 
de frente,_sendo criticado as vezes, contundentemente, pelos-fracos e 
insenslveis, fizeram com que to do este povo te quisesse bem. 

A tua luta e 0 teu trabalho por esta terra e por este povo, que 
via em ti urn defensor, quer da trincheira da imprensa, quer da tri­
buna da Camara de Vereadores, marcaram, decididamente, epoca 
na vida da cidade. 0 teu trabalho e a tua luta foram sempre de en­
c~ntro ao desejo e a5 aspirac;oes deste povo que te queria bem e que 
via em ti, sem duvida, um lfder em plena ascensao. 

E agora, quando te preparavas para uma nova investida no 
campo politico, quando todos os ventos. ao que parecia. te eram 
promissores, quando tudo parecia estar calmo como a brisa leve gue 
SUS5urra, tu foste buscar a morte, ate agora inexplicavel e tao abrup­
tamente, fazendo com que ate os teus mais proximos duvidassem da 
verdade inexof!lvel. 

Morrer. dis~e Anatole France, "e um ato oe inc',JcuHivel alcan­
ce". Creia que a tua morte, assim tao de repente, as' om de um modo 
tao inex:pIicaveJ, teve para mim. para todos que te (' Jnhecfamos tan­
to, um alcance incalcuhlveI, isto porque, conforme afirmou 0 grande 
romancista frances Victor Hugo: "Para 0 heroi, para 0 soldado, 
para 0 materialisti, tudo term ina a seis pes de profundidade na ter­
ra. Para 0 homem de ideias, ali e que tudo come<;a". 

E, como idealista e sonhador que eras, a tua VIda agora e que 
teve 0 seu comec;o. Agora sei que est as no comelto de uma nova ca­
minhada, mas deixaste saudade e e por isto tuda que a tua ausencia 
se fez presen\!a ... A presenc;a de uma saudade grande, saudade que 
machuca, pois a tua ausencia e saudade, saudade grande que fieou. 

Eduardo, a tua ausencia e para nos uma presen\!a perene!" 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Nao hli mais orad ores inscritos 
para 0 periodo de breves comunicac;oes. 

&gotou-se ontem, dia 8 de setembro corrente, .0 prazo estabelecido no § 
19 do art. 55 da ConstituiCao para apreciaC;ao, pelo Congresso N adonaI, do 
Decreto-Iei n9 1.856, de 1~81. 

Nos termos da parte final do referido dispositivo constitucional, 0 texto 
do decreto-Iei e tido como aprovado. 

Em conseqUencia, fica prejudicado 0 Projeto e Decreto Legislativo n9 36, 
de 1981-CN. 

o Sr. Jorge Uequed - Sr. Presidente, pe~o a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) --. Peia ordem, tem a paIavra 0 

nobre Lider Jorge Uequed. 

o SR. JO RGE UEQUED (PMDB - RS. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente. esta sessao nao conta com 0 numero rt:gimental de parJamentares, 
que e de no minima 70 Deputados e 12 Senadores. Por bto, solicito a V. Ex' 
que. in limi1le. encerre a_5es~ao por inexistencia de quonm!. 



Setembro de 1981 DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL Quintll-reira 10,,1907 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - V. Ex' 5e inspirou no §-21',do art. 
29 do-Regimento Comum, que diz: -

"Art. 29. 
................. " • " ••••••••••••••••••• ' ••••• ., •••••• " • 1,1 ; ••• 

§ 21' No, curso da sessao, verificad,a a presen~a de SenadoreS e 
de Oeputados em numero inferior ao minimo 'fixado no art. 28, 0 

Presidente encerrara os trabalhos, ex officio ou por provoca~ao de 
qualqu,er Congressi~t,a." 

I I 

o art. 28 diz: 

"As sessoes somente serao abertas com a presen~a minima de 
.. 1/6 da composi~ao de cada Casa do Congresso:j~ 

Na hip6tese, seriam 12 Senadores e 70 Oeputados. Nao Ita, realmente, 
este numero em plenArio, de modo que vou atender ao-regueriment<,> deY. 

- Ex'",Oeputado Jorge ,Uequed, encerrando a sessao. . _ 
Estiio encerrados os trabalhos. 

(Levaniii-se a sessiio as 10 horas e _45 minutos) 
I 

ATA DA 207' SESSAO CONJUNTA, EM9 DE SETEMBRO DE 1981 
3' Sessio Legislativa- Ordinaria, da 46' Legislatura 

-
P~ESIDtNCIA DO SR. PASSOS p(jRTO 

AS 11 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS.. SENADOJ!.ES: "- PP; Ernani Satyro -_POS; Joacilfereira-- POS; Octacflio Queiroz-

Adalberto Sena - Jorge Kalume - Eunice Michiles _ Aloysio Chaves PMDB; Wilson Br!ls,a -, PDS. -
-.:. Gabriel Hermes - J arbas Passarinho - Alexandre Costa - Luiz Fernan­
do Freire - Jose Sarney -\Alberto Silva"""" Bernardino Viana - Helvidio 
Nunes - Almir Pinto - Jose Lins - Mauro Benevides - Martins Filho ~ 
Cunha Lima - Humberto Lucena - Marcos Freire':'" Nilo Coelho - Joao 
Lucio - Luiz Cavalcante - Teotonio Vilela ..:... Gilvan Rocha - Lourival 
'Baptista - Passos -Porto - J utahy Magalhaes - Luiz Viana - Dirceu (:ar­
cioso - Joao Calm on - ~oacyr Oalla - Amaral PeiXoto - Nelson Carnei­
ro - Itamar Franco - Murilo Badar6 - Tancredo Neves - Amaral Furlan 
- Franco Montoro - Jose Caixeta - LAzaro Barboza - Benedito Canelas 
T Gastao MUller - Yi~ente Vuolo - Jos~ FrageUi - Mendes Canale - Af­
fonso Camargo - Jose Richa - Leite Chaves - EvelAsio Vieira - Jaison . 
Barreto - Arno Damiani - -Pedro Simon. 

E OS SRS_ DEPUTADOS 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de' Queiroz .:- POS; Geraldo FIe­
'ming - PMDB; Nabor Junior - PMDB; Nosser Almeida - PDS; Wildy 
-Vianna - POS. - . . 

Amazonas 

Joel Ferreira"':' PDS;)osue de Souza - PDS; MArio Frota - PMOB; 
Rafael Faraco - PDS;Ubaldino Meirtmes --PDS; Vivaldo Frota ~ PDS. 

-Para 

.Brabo de Carvalho - PMDB; Carlos Vinagre - PMDB; Joao Menezes 
- PP; lorge Arbage - PDS~ Lucia Viveiros -1lP; Manoel Ribeiro - PDS; 
Nelio Lobato - ~P; O_svaldo Melo - PDS; Sebastiao Andrade_ - POS. 

Maranhio . 
_ _ Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PP; EpiUlcio Cafeteira -

PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao-Alberto - POS; Jose Ribamar Machado 
- PDS; Luiz Rocha - PDS; Marao Filho-- PDS; Nagib Haickel- PDS;­
Temistocles Teixeira; Victor Ti,?va6 ":"'POS; Vieira da Silva", POS. -

-_ Piaui 

, ,Carlos Augusto - PI>; Correia Lima"': pris; Hugo Nap,~leao - PDS; 
,Ludgero Raulino ---::- PDS; Milton Brandao- PDS; Paulo Ferraz - POS; Pi-
nheiro Machado - PP. - - . .. 

" Ceara f r 

Pernambuco .-

Airon Rios - PDS; Augusto Lucena- - PDS; Carlos Wilson; Cristina 
Tavares - PMOB; -Fernando ,CoelhO· -'- PMOB; Geraldo Guedes -:- PDS; 
Inocencio Oliveira - PDS; Joao Carlos de Carli - PDS; Joaquim Guerra -

_ PDS; Jos6 Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Mendonr;:a Bezerra - PDS; 
Josias Leite - PDS; Marcus Cunha - ~MDB; Milvernes Liina -'PDS; Nil­
son Gibson...,. PDS; Oswaldo Coelho - PDS; Pedro Ccmca -, PDS; Rica,r­
do Fiuza - PDS; Roberto Freire - PMDB; SCrgio Murilo ~'PDT; Thales 
Ramalho - PP. 

Alagou 

Aiberico Cordeiro - POS; Antonio Fe~reira:" PDS; Getaldo'BulhOes; 
Jose Alves - PDS; Jose Costa - PMDB; Mendonr;:a Neto ~ PMDB; Mu-
rillo Mendes - PMDB. -

Sergipe- , _ 
- - \ -

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - PP; Francisco Rollem-
berg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo Diniz - POS; Tertulia-
no Azevedo - PP. ,I 

Bahia 
AfrfsiQ Vieira' Lima PDS; Angelo -.Magalhaes - PDS; Carlos 

~ant'Anna'- PP; o'jalma Bcssa - POS; Elquisson Soares - PMDB; Fer­
nando Magalhaes - PDS; Francisco Benjamim - PDS; Henrique Brito - _ 
PDS; _Hildetico-Oliveira-- PMDB; Horacio Matos - PDS; Joao Alves -
-PDS; Jorge Vianna - PMDB; Jose Penedo - POS; Leur Lomanto.:- PDS; 
Manoel Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro Minahim 
- PDS; Ney Ferreira - POS; Odulfo Oomingues - PDS; Prisco Viana -
PDS;-Raymundo Urbano - PMDB; Rogerio Rego -*PDS; Romulo Galvao 

_ -'PDS; Roque·Ar~':"" PMDB; Ruy Baeehir -: PDS; Stoessel Dourado­
PI?S; Ubaldo "Dantas - PP; Vasco Neto - PDS; Wilson Falcao --;- ~DS. 

-
Espfrito Santo 

- - .Christiano Dias _Lopes --POS; Feu Rosa - POS; Ge~oll Camata -
, PMDB; Luiz Baptisfa-- PP; -MArio Moreira --PMDB; Max Mauro -

pMDB; Theodorico Ferra~o - PDS; WaIter de PrA - P,DS. 
, ',I -

. - Rio de Jaueiro 
Adluito .Bezerra - PDS; Antonio Morais..;;. PP; CesArio Barreto - .,', Alair Ferreira:- PDS; AIelr Pimenta - PP;- Alvaro Valle -. PDS; Celio 

PDS; Claudino Sales ~ POS; ClAudio Philomeno - POS; Evandro Ayres de - Borj~ ..:... PDS; Celso P~anha ...::.. PMOB; "Daniel Silva - PP; Dnrcflio Ayres -
Moura -'- PDS; FlAvio-MarcHio ....! PDS; Gomes da Silva - PDS;'Haroldo - --= PDs'; Daso COimbra - PP;' Delio dos Santos - PMDB; Edison Khair-

-Sanford - PDS;. Leorne-Belcm - PDS; Manoel Arruda - PMDB; Manoel -PMDB; Felipp~ Penna ~ - PMDB; Florim Coutinlro; Hydekel' Freitas -
- Gonr;:alves-= PDS; Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; 08- POS; Joel "Lima - PP; Joel Vivas -: PP; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge, 

sian Araripe ...: POS; Paes de Andrade ~ PMOB; Paulo Lustosa -- PDS; , CUfy -=- PTB; Jorge Gama - PMDB; Jorge Moura - PP;' Jose Elruno --::PP; 
Paulo Studart - PDS. - -, Jose Maria de Carvalho - PMDB; Jose Maurfcio ..:.. PDT; Jose Torres -

Rio Grande do Norte POS; Laiaro Carvalho - PP; Leo Simoes - POS; Lc6nidas Sampaio - PP; - , 

A t • - FI'·· POS C I AI-b t PDS D' lin M . h Lygia Lessa Basto!! - PDS; Mac Dowell Leite de Castro - PP; Marcello , n omo orenCIO - ; ar os er 0 - ; ~a a arm 0 ~ .'- - '.- -. ~ ., d .' 
'DS- H - d d AI - - p. .- ~ F- . - -PDS·CD-..1 L - CerqueIra~-PMDB;'MarceloMedClros_.,....PP;MarcloMace o.·-PP;MIro __ . 

p. ,- ennque.E uar 0 ves...." ,P, Joao austmo -- ,X-l;iUro ucena --- -- .. . .,- PP"M d d Sil . - "PM' DB-O -- Le't~- - PDS 0 ' ' 
pp.-. R' d PDS' W diM' }JDS - -Telxelra'~ ;' 0 esto a' VClra--:- ; smar.. 1 ao -~ ; s.., , 

- ,Vmgt olla 0 - ,an er ey anz.._· .- --- - - .-~ Id -L" PP P- I- R PMDB-P ul-T . pp"n d - F . -- wa 0 Ima - ; au 0' attes - ; a 0 orres -- ; d: ro ana 
_ Parm"a_ ' -:- '_ PP;'Peixoto Filho - pp. Peiicles'Gon~aives --PP; Rubem Doill'ado-....;., ~ 

-- Adenia~Pereira......: PDS;::Alva~o' Gaudcncio -';'·PDS; Antonfo GomeS,:":"', ~ - PP; R~bem -MCdina, -:-.PDS;_ Saramago 'Pinhcir<L-:PDS;' Sfmiio:SessiDL -.-; . 
POS; Antonio M!iriz - PP; Arnaldo Lafayette - PMDB; Carneiro-Arnaud '_ . . POS; 'Walter _Silva - PMDB.-, -
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Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Altair Chagas - POS; Antonio Oia!. - FOS; Ba­
tista Miranda - POS; Bento Gon~lves - PP; Bias Fortes - £iu~; Bonifa­
cio de Andrada - POS; Carlos Cotta - PP; Caste jon Branco - POS; Chris­
tovam Chiaradia - POS; Oado Tavares - PP; Oelson Scarano - POS; Ed­
gard Amorim - PMOB; Edilson Lamartine Mendes - POS; Fued Oib­
PMOB; Helio Garcia - PP; Homero Santos - POS; Hugo Rodrigues da 
Cunha - POS; Humberto Souto - POS; Jairo Magalhaes - POS; Jl)ao 
Herculino - PMOB; Jorge Ferraz - PP; Jorge Vargas - PP; Jose Carlos 
Fagundes - POS; Juarez Batista - PP; Junia Marise - PMOB; Leopolda 
Bessone - PP; Luiz Baccarini - PP; Luiz Leal - PP; Luiz Va!>concellos­
POS; Magalhaes Pinto - PP; Melo Freire - PP; Moacir Lopes - POS; Na­
varro Vieira Filho - PDS; Newton Cardoso - PP; Paulino Cicero de Vas­
concelos - POS; Pimenta da Veiga - PMOB; Raul Bernardo - POS; Re­
nato Azqredo - PP; Ronan Tito - PMOB; Rosemburgo Romano - PP; 
Sergio Ferrara - PP; Silvio Abreu Jr. - PP; Tarcisio Delgado - P.,rdOB; 
Telemaco Pompei - POS; Vicente Guabiroba - POS. 

Sio Paulo 

Adalberto Camargo - POS; Adhemar de Barros Filho - PDS; Airton 
Sandoval - PMOB; Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - POS; Al­
berto Goldman - PM DB; Antonio Morimoto - POS; Antonio Russo -
PMOB, Antonio Zacharias - POS; Athie Coury - POS; Audalio Oantas­
PMOB; Aurelio Peres - PMOB; Baldacci FiIho; Benedito MarcfIio - PT; 
Bezerra de Melo - POS; Caio Pompeu - PP; Cantldio Sampaio - POS; 
Cardoso Alves - PMOB; Cardoso de Almeida - POS; Carlos Nelson-­
PMOB; Oel Bosco Amaral- PMOB; Diogo Nomura - POS; Erasmo Oias 
- POS; Flavio Chaves - PMOB; Francisco Leao - POS; Francisco Rossi 
- POS, Freitas N obre - PMOB; Gioia Junior - POS; Herbert Levy - PP; 
Horacio OrtIZ' - PMOB; Israel Oias-Novaes - PMOB; Jayro Maltoni -
POS; Joao Arruda - PDS; Joao Cunha - PMOB; Jorge Paulo - POS; Jose 
Camargo - POS; Jose de Castro Coimbra - POS; Maluly Netto - POS; 
Mario HalO - PMOB; Natal Gale - POS; OctacfIio Almeida - PMOB; 
Octavio Torrecilla - POS; Pacheco Chaves - PMOB; Pedro Carolo -
POS; Ralph Biasi - PMOB; Roberto Carvalho - POS; Ruy Codo -
PMOB, Ruy Silva - POS; Salvador Julianelli - POS; Samir AchOa -
PMOB; Santilli Sobrinho--: PMOB; Tidei de Lima - PMOB; Ulysses Gui­
mariies - PMOB; Valter Garcia - PMOB. 

Goias 

Adhemar Santillo - PMOB; Brasilio Caiado - POS; Fernando Cunha 
- PMOB; Francisco Castro - PMOB; Guido Arantes - POS; Helio Levy 
- PDS: [ram Saraiva - PMOB; Iturival Nascimento - PMOB; Jose Freire 
- PMOB; Manoel Oseas - POS; Paulo Borges - PMOB; Rezende Montei-
ro - POS; Siqueira Campos - POS. 

Mato- Grosso 

Bento Lobo - PP; Carlos Bezerra - PMOB; Correa da Costa - POS; 
Cristina Cortes - POS; Gilson d~ Barros - PMOB; Julio Campos - POS; 
Louremberg Nunes Rocha - PP. 

Mato Grosso do SuI 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - PMOB; Leite Schi­
midt - PP; Ruben Figueiro - PP; Vbaldo Barem - PDS; Walter de Castro. 

Parana 

Adolpha Franco - PDS; Adriano Valente - POS; Alvaro Dias -
PMOB; AHpio Carvalho - POS; Amadeu Geara - PMOB; Antonio Anni­
belli - PMOB; Antonio Mazurek - POS; Antonio Veno - PDS; Ary Kffu­
ri - POS; Aroldo Moletta - PDS; Borges da Silveira - PP; Braga Ramos 
- PDS; Ernesto OalI'Oglio_ - PMOB; EucIides Scaleo .....:. PMDB; Heitor 
Aleneur Furtado - PMOB;-Helio Duque - PMOB; Hermes Macedo­
PDS; Igo Losso - POS; ltalo Conti - POS; Lucio Cioni - POS; Mario 
SlalOm - PP; Nivaldo Kruger - PMDB; Norton Macedo - POS; Osvaldo 
Macedo - PMOB; Paulo Marques - PMOB; Paulo Pimentel- POS; Pe­
dro Sampaio - PP; Roberto Oalvani - POS; Sebastiao Rodrigues Junior­
PMDB; Vilela de Magalhiies- PTB; Walbc:rGuimaraes- PPi Waldmir Be-
linati - POS. -

Santa Catarina 

Ahel Avila - POS; Acacio Pereira - PMOB; Adhemar Ohisi - POS; 
Angelino Rosa - POS; Arnalda Schmitt - PP; Ernesto de· Marco -
PMOB; Jose Thome - PMOB~ Juarez Furtado - PMOB; Mendes de Melo 
- PP, Nelson Morro - POS; Pedro Collin - POS; Sady Marinho - POS; 
Zany Gonzaga - POS. 

Rio Grande do SuI 

Alcebfades de Oliveira - POS; Alceu Collares - POT; Aldo Fagundes 
- PMOB; Alexandre Machado - POS; Ary Alciintara - POS; Cardoso 
Fregapani - PMDB; Carlos Chiarelli - POS; Carlos Santos - PMOB; Cla­
udio Strassburger - POS; Oarcy POzza - POS; Eloar GuazeIli - PMOB; 
Eloy Le-nzi - POT; Emfdio Perondi - POS; Fernando Gon~lves - POS; 
GetUlio Oias - POT; Hugo Mardini - POS; Jairo Brum - PMOB; Joao 
Gilberto - PMOB; Jorge Vequed - PMOB; Julio Costamilan - PMOB; 
Lidovino Fanton - POT; Magnus Guimariies - POT; Nelson Marchezan 
- PDS; Odacir Klein - PMOB; Pedro Germano - POS; Rosa Flores -
PMOB; Telmo Kirst - POS; Tulio Barcellos - POS; Victor Faccioni -
PDS; Waldir Walter - PMOB. 

Amapi 

-Antonio Pontes - POS; Paulo Guerra - POS. 

Rondonia 

koaac Newto'! - POS; Jeronimo Santana - PMOB. 

Roralma 

Helio Campos - POS; Julio Martins - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) --As listas de presen~ acusam 0 

comparecimento de 52 Srs. Senadores e 399 Srs. Oeputados. Havendo nUme­
ro regimental, decIaro aberta a sessao. 

Passando-se ao pedodo destinado a breves comunica~es, concedo a pa­
lavra ao nobre Oeputado Modesto da Silveira. 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA (PMOB - RS. Sem revisao do.ora­
dor.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas. "Passarinho e 0 canto do cisne". 1:: 
triste. 0 Presidente do Congresso Nacional vai falar hoje sem apartes, masja 
antecipou t6picos de seu pronunciamento a imprensa. A menos que ele venha 
novamente a decIarar que a imprensa deturpou as suas palavras, vejamos as 
suas contradir;oes, as contradir;oes do seu proprio jogo de palavras. Ele diz 
que nao ataea a Igreja como institui~ao; no ootanto, lan~ mao do documen­
to da CNBB para ataca-la. Ele diz que a hierarquia da Jgreja e contra 0 movi­
mento dos posseiros e, no entanto, todo 0 documento da CNBB, e a nota ofi­
cial, hoje publicada, dizem 0 contr~rio disso, na mesma pagina em que ele an­
tecipa uma especie de resumo do seu pronunciamento ao Correio Braziliense. 
Ele condena 0 maniqueismo, mas defende 0 maniqueismo em toda a Iinha do 
seu proprio raciocfnio. 

Sr. Presidente, ele fala em "documentos" utilizanBo como tais recortes 
de jornais. Mas como e que ele pode usar recortes de jornais, se ele proprio 
acusa os jornais de deturparem 0 s~u pensamento? Ele fala em seu apoio 
usando como prova declaracoes de religiosos que teriam afirmado scr socia­
!istas. Mas como e que 0 Senador usa' is so como prova ou indicio de deIin­
qUencia, se a propria lei garante 0 direito ao cidadao de ser au nao ser inte­
gralista, socialista. comunista, fascista etc.'? Mas ele aeha que isso e prova 
contra os padres - inclusive os ilegalmente presos? Ele fala que M casos con­
cretos. E estamos diariamente conhecendo as hist6rias e, sobretudo, as es­
toria~ dos casos concretos. 0 Riocentro, a ABI, a_OAB, a Camara de Verea­
dores e centenas de outros casos concretos que a Nac;ao est.i vivendo e sofren-

. do todo dia. Mas sobre estes Passarinho nao pia. Ele fala em "brado de aler­
ta" nos jornais. Na verdade, 0 que ele lan~a e urn grito de guerra, mais lenha 
na fogueira que esta amea~ndo incendiar este Pais. Na verdade, 0 que faz 
Passarinho e 0 verdadeiro "canto do cisne", porque, derrotado, em verdadei­
TO desespero de causa, ele nao foi capaz sequ~r de pacificar 0 POS do seu Es­
tado, 0 Para. Como e que ele agora pretende prom over a paz no Pais? A nao 
ser que ele deseje a ,paz do cemiterio. &ta, sim, pode ser que ele a queira e a 
articule. 0 pior de tudo isto e que Passarinho leva muitos curios da violencia 
no seu canto de cisne. 

o que esleve l'azendo 0 Presidente do Congresso Nacional com 0 Chefe 
do SNI na altura em que prestou aquelas decIara~aes violentas contra a 
Igreja-instituiciio? 0 que vai fazer de dos desmentidos de existencia de tropas 
na regiiio suI e sudeste do Para, quando ele usa a mesma imprensa ora em 
apoio it sua tese, ora atacando-a como deturpadora de suas ideias? 0 que vai 
fazer ele, quando OU.lie essa imprensa pubIicar fotografias da regiao e de mo­
vimentos de tropas naquela mesma area? 

E preciso que 0 Senador Passarinho, Presidente do Congresso Nacional, . 
atente para 0 documento oficial da Igreja. como instituir;Ro, publica do hoje 
mesmo. E preciso que ele vcja que esse documento abre com a constata"ao do 
empobrecimento do povo e conclui com a demonstracao da necessidade de se 
evitarem acusacoes arbitnlrias, levianas, rapidas, chamando a atencao para 
os imperativos·profundos da justica e da fraternidade. 1: preciso que 0 coro­
nel Pasl>arinho. que foi 0 que qub neste Pals, atente para os dois mil anos de 
experiencia, de sofrimento e luta da Igreja Catolica e do cr.istianismo em ge-
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ral, das Igrejas cristas do mundo todo. As Igrejas nunca tiveram 0 seu canto 
de cisne. S6 os derrotados, aqueles que nao tern mais p"rspe'ctivas sequer poli­
ticas na sua regiiio e que podem tentar pescar nas Jiguas turVas em que agora 
o Coronel esta tentando sem rumo nem prumo. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Pass os Porto) - Concedo a palavea ao nobr~ 
Deputado Joao Cunha. 

o SR. JOAO CUNH~ (PMDB - SP. Sem revisao"do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas, tenho a impressao de que os debates hoje se si­
tuam, paradoxalmente, nb nome de Jarbas Passarinho enos outros temas pe­
renes, permanentes, eternos:justica, paz e liberdade. Nao hitjustica onde nao 
hit possibilidade de '0 homem realizar 0 seu destinocomo criatura humana, 
como nao hit paz se eia nao decorre de uma dinamica de justica. Sao termos 
que se interligam e que completam. Tambem nao 'hit justica nem paz se nilo 
houver liberdade. E a tragedia do povo brasileiro tern side asftxia da nao­
liberdade, que projeta na convivericia social a dramatica intranqUilidade, que 
lhe gera ausencia de paz, fruto, da mesma forma, da impossibilidade de jus­
tica e urn povo que tern dado tudo ao longo de toda a sua historia, e que tern 
recebido em troca a marginalizacao politica, economica, cultural, social, par­
ticularmente no contexte desses 17 anos, que se somam a outros contextos de 
anos do Estado Novo e da ditadura, que se somam ao tempo do Imperio, 

- quando as ~riaturas tambe~ perma~eceram marginalizadas. 

07 de Setembro da Nacao braslleira, 0 Grito da Independencia as mar­
gens do Ipiranga foi apenas untgrito retorico, que precisa ser meditado e re­
pensado a cada dia, para que possamos descobrir 0 caminho da independen­
cia do nosso povo e, por ai, os caminhos da justica, da paz e da liberdsde. 

Hoje, Jarbas Passarinho anuncia; para a tarde, 0 espetaculo da sem­
razao, investindo contra'uma instituicao da mais aIta seriedade historica, ins­
tituicao milenar, que vern experimentando, particularmente no contexto dos 
ultimos anos, 0 ferrete, do regime, inconformado com aqueles que pretendem 
levar 0 povo a melhores destin os, que pretendem fazei com que saiamos desse 
pantanal de inconformismo, de iras, de indignacao de que vive hoje assolada 
a Nacao brasileira, merce do processo economico-a que tern sido submetida,e 
do processo politico de quem tern sido vftima. , 

Sr. Presidente, quando vejo Jarbas Passarinho, Presidente do Senado e 
Presidente do Congresso, descer daquele posto - e aqui repito - descer do 
posto que the deveria sugerir a imparcialidade, que the deveria sugerir a gran­
deza de administr:ar, inclu~ive, as varias tendencias partidarias que se mani­
festain no Plenario do Senado e da Camara, do Congresso Nacional, para in­
vestir contra uma instituicao seria como a Igreja, percebo, com as palavras do 
nobre Deputado Modesto da Silveira, que realmente nao so ass~stimo!l ao 
canto do cisne daquele que e passarinho, mas assistimos mais, ao canto do 
cisne do proprio regime.-

o pacto social de 64 explodiu, rachou, faliu e hoje temos uma imensa 
massa falida administrada pelos detentores do poder. Efetivamente, ja ilao hit 
mais contra quem se dirigirem. Resta-lhes agora a igreja, a instituicao que, 
efetivamente, tern hoje, nas comunidades ec1esiais de base, .!Ima estrutura-

plebiscito do dialogo, da troca de ideias tern procurado a realizacao de seus 
destin os. E Jarbas Passarinho, que hoje sai da grandeza que the impoe 0 car­
go, podera preparar 0 campo para 0 plebisCito amargo da violencia, da desor­
dem,_ das armas que, cedo ou tarde, podera solapar a propria estrutura de po­
der desta NacRo. (Muito bem. Palmas.) . 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao Sr. Depu­
tado Fernando Cunha: 

o SR. FERNANDO CUNHA (PMDB - GO. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, esta manha'seria dolorosa para 0 trabalhador'brasileiro, 
quando passaria a tramitar oficiahnente nesta Casa 0 Projeto de Lei n9 22, 
que faz alteracoes na Previdencia Social. 

Em verdade, Sr. Presidente, 6 Governo tomou 0 caminho errado, pois, 
ao inves de procurar as causas da crise da Previdencili Social e de corrigi-Ias, 
resolveu tirar 10% da a]?osentadoria do trabalhador, que pass a fome, que esUi 
na miseria, tentarido assim sustentar, por mais algum tempo, a mordomia que 
existe na Previdencia Social. ; 

A Oposil(ao, Sr. Presidente, prosseguindo em sua luta na defesa do tra­
balharlor, ira com bater intensamente esse projeto, tentando mostrar a mi­
IhOes e milhOes de trabalhadores brasileiros que 10% lhes serao roubados de 
sua minguada aposentadoria. Esses trabalhadores, que hoje ja pass am fome, 
que sentem 0 efeito da miseria, amanhil estarao enriquecendo a lista dos sub­
nutridos deste Pais e, 0 pior, enriquecendo, mais ainda, aqueles que concor­
rem para que tenhamos a maior taX~ ~e mortalidade infantil do Planeta. 

Sr. Presidente, nesta -manha, queremos falar tambem a respeito da 
criacao do Estado de Rondonia. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, 0 Estado de Rondonia sera criado,­
apesar do Governo. Sera criado como fruto da luta de seu povo, de sacrificio. 
de muitos e, principalmente, .do trabalho assiduo, objetivo serio e honesto de 
urn dos melhores parlamentares desta Casa, 0 Deputado Jeronimo Santana. 

Quando se e,screver a hist6ria da tufa pela criacao do Estado de Rondo­
nia, sem duvida alguma estara nas primeiras paginas 0 dia a dia do Deputado 
Jeronimo Santana, desde a sua chegada memoravel a Brasilia no ana de 1971, 
quando apresentou <> primeiro projeto de criacao do Estado. E vai se chegar 
ate a constatacao vexat6ria para esta Casa, pelo desapreco do Governo, com 
a verificaQao que ao mesmo tempo em que 0 Poder Executivo manda urn pro­
jeto de Lei Complementar criando 0 Estado, aqui na Camaraja existe trami­
tando, com parecer favoravel da Comissao de Constituicao e Justica, urn pro­
jeto no mesmo sentido. 

Por que, entao, nao se aproveitou 0 projeto do Deputado Jeronimo San­
tana? ' 

A razao e simples: 0 desapreco do Governo pelo Legislativo, acumulado 
com a necessidade que tern de fazer da crial(ao do Estado mais ,urn casuismg 
para conseguir alguns Deputados e Senadores a ]l1ais. Evidentemente que 
essa pratica do Governo, que alias e uma praxe sua, roubando sempre as ide- -
ias dos parlamentares, andando sua maioria docil rejeitar.os projetos para 
aproveita-Ios depois, nao vai surtir efeito porque os *nais desta Cas a regis­
tram, e ninguem conseguira apaga-lo: 0 fundador do Estado de Rondonia e, 

- para confrontar 0 arbitrio, 0 autoritarismo e essa imposicao de suditos que 
nos querem fa~er de seguranca nacionaI, -que nada mais tern side do que a-se­

'guranca dos proprios detentores do poder, agasalhados por instrum~ntais le­
gais odiosos, que tern impasto 0 medo, 0 terror, 0 desesperp a milhoes de bra-

I sem duvida alguma; 0 Deputado Jeronimo Santana. 
, Mas, Sr. Presidente, precis aria realmente que 0 Governo mimdasse urn 

-novo projeto de Lei Complementar a esta Casa, porque aqui nao se permitiria 
tanto absurdo, tanta violencia legal, tanto casuismo como 0 contido neste 
projeto. 

sileiros. ' 
Quando vejo Jarbas Passarinho anunciar 0 que vintpela tarde, comeco a 

perceber que, efetivamente, as forcas mais radicais, inais retr6gradas, mais 
-anti-Brasil, mais antipovo, mais anticonsciencia nacional comecam a se le­

vantar, pretendendo explodir a Nacao brasileira no pequeno espaco demo'­
cratico, conquistado a custa de cadaveres, a custa dos banidos, dos exilados, 
dos torturados, daqueles que foram brutalizados, a custa de milhoes que tern 
pago preco terrivel, na Historia, por e.ssa persistencia de quererem ser brasi­
leiros nestes tempos. 

Encerrando, na antevisao do que vira pela tribuna, quero fazer uma pre­
monicao. 0 Senador Jarbas Passarinho, hoje, da excelcitude do cargo a que 
foi elevado, desce efetivamente para a rinha, para a vala comum dos que pre­
tendem incendiar a-Nacao. Nos, as Oposicoeibrasileiras, estamos conscien­
tes de que so pela palavra, pelo dialogo, pela inteligencia, pela razao, pelo 
born senso poderemos efetivamente realizar \> destino nacional. Mas vejo que 
se a palavra de Jarbas Passarinho, hoje, atingir seus objetivos, ofeI1dendo a 
inteireza, a integridade da Igreja, colocara em risco a' propria paz: que eles· 

, mesmos querem manter, a ponta das baionetas, a propria paz de que se tern 
servido para desservir a N acao brasiIeira, a propria paz e ordem com que tern 
imposto a miseria e a fome a milhoes. E 0 resultado - so como premonicao 
- e que a Historia tern dois piebiscitos: ,0 das/ armas e 0 do voto. 

o povo brasileiro, pelo born senso, que lhe e inerente, tern buscado, pelos -
caminhos do plebiscito, do voto, a solucao dos s.eus grandes problemas. Pefo . -, 

o Projeto de Lei Complementar ri9 221 e 0 espirito do atua! Governo, 
que embora aparentemente pregue a abertura democratica e ate admiia que 0 

AI-5 esta extinto, continua a pratica-Io como se a Nacao estivesse cega, surda 
e muda. - , 
. 0 projeto que deu entrada nesta Casa nao resiste a menor ana,lise a partir 
do momenta em que a Lei Complementar passa por cima da Constituicao e 
afronta 0 prin9ipio de autonomia dos Estados. 

Em seu bern rundamentado parecer na Comissao de Constituicao e Jus­
tica, 0 Deputado Osvaldo Macedo, ao apresentar substitutivo, mostra que na 
maioria de seus artigos'o projeto fere fundameritalmente a Constituicao e foi 
feito sob a inspiracao totalitaria e casuista' do A,1-5. " 

Com, efeito, 0 projeto ignora os principios basicos do regime democrati­
co e estabetece para Rondonia urn vice-rei, com poder;,es especiais que nin­
guFffi. tern neste Pais. 0 vice-rei de Rondonia,.estabelecido pelo projeto, ungi­
dO'PQlo Presidente da Republiqa vai ter poderes de organizar 0 Estado antes 
que a Assembleia Constituinte faca a Constituicao do Estado e de a estrutura 
legal e a organicidade juridica e institucional ao Estado. A Assembleia Cons­
tituinte do Estado vai ser assim uma especie de Poder homologatorio, confir~ 
mando tudo aquilo que 0 vice-rei ja fez, porque a lei complementar. violenta-:. 
mente, Ihe confere esses poderes. , • . 

Desta'forma, 0 Poder Judiciario, 0 Ministerio Publico, os demais 6rgao& 
do Estado, tudo enfim podera ser estabelecido p~lo Governador na forma de, 
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decreto-Iei. As eleicoes serao comandadas por uma estrutura montada pelo 
Governador, 0 que sera feito; evidentemente, a sua imagem e semelhanc;;a. 

o parecer do Deputado Osvaldo Macedo e urn libelo, demonstrando que 
'0 Governo nao quer criar urn Estado da Federac;;ilo. Quer, isso sim, apenas, 
criar mais uma Unidade da Federac;;ilo, sem autonomia, sem poderes, apenas 
com 0 objetivo de ten tar ganhar elei~es. 

Mas nao ganhar eleic;;oes no jogo Iimpo do confronto das urnas. Ganhar 
as eleic;;oes com casufsmo, com uma maquina de corrupc;;ao montada especial­
mente para isso, com urn Governador com poderes de legislador e de juiz, fa­
Lendo 0 que bem entcnder da forma que necessitar 0 Estado autoritario. 

Sr. Presidente, faz vergonha ao Brasil que urn projeto eivado de tanta ile­
galidade e tanta imoralidade seja da autoria do Presidente da Republica deste 
Pais. A Nac;;ilo fica perplexa ao verificar que no Governo todos perderam 0 

p,udor, e nesse mar de corrupc;;ao e casufsmo envolvem ate 0 nome do Presi­
dente da Republica. 

Mas acreditamos que esta Casa vai reagir. Afinal, tambem aqui devemos 
ter urn minimo de pudor. E nao e possivel que um projeto inconstitucional, 
que traz a marca da violencia do casulsmo, seja aprovado nesta Casa, que, 
afinal, e apeJidada de Casa de Leis. ,: , . 

Rondonia, Sr. Presidente, com casuismo ou sem casuismo sera Cl'lado, 
grac;;as illuta de seu povo. Grac;;as it luta daqucles mineiros de cassiterita que 
habitaram 0 Territ6rio e foram expulsos com a conivencia do Governo; sera 
ariado pela luta dos colon os, dos homens que trabalharam e trabalham a ter­
ra muitas das vezes expulsos pelos grileiros de a",falto, sempre sob a protec;;ao 
'd~s autoridades. E ao se falar nos colonos, deve-se ressaltar na hist6ria da 
crialfao do Estado de Rondonia, entre tant05 que deram sua vida por aquele 
Territorio e sua gente, 0 nome do advogado Agenor Martins de Carvalho, 
que sou be ser 0 grande adyogado dos posseiros e colonos da regiao, que en­
frentou os ricos e poderosos, foi advogado de mil hares e milhares de possei­
ros e pagau com a vida, friamente assassin ado, a ousadia de enfrentar 0 poder 
_marginal naquele Territ6rio'. Mas a memoria de Agenor Martins, juntamente 
com a de tantos outros, sera lembrada no dia em que 0 povo que eonquisto.u 
'0 Estado de Rondonia, amanhil conseguir desalojar os usurpadores e assumlr 
o poder naquele Btado, sob a lideranc;;a desta figura extraordinaria de he­
mem publico que e 0 Deputado Jeronimo Santana. 

Esperamos, Sr. Presidente, que 0 substitutivo Osvaldo Macedo seja aco­
lhido por esta Casa, urna vez ciue 0 projeto de lei complementar n9 221 e ums 
das eoisas mws vergonhosas que 0 Governo jii enviou a esta Cas~. 

o SR. PRESIDENTE - (Passos P{)rto) - Concedo a palavra ao Sr. 
Deputado Horacio Ortiz. 

o SR. HORACIO ORTIZ (PMDB - SP. Sem revisilo do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas, queremos consignar 0 nosso protesto com 
relalfaO aos termo!; da mensagem Presidencial que faz alteracoes na Previden­
cia Social deste Pais; queremos consignar que fomos procurados, em Sao 
Paulo, por centenas de aposentados apavorados com essa perspectiva de 0 

Governo Ihes tirar esses 10% de acrescimo no seu salArio, tendo em vista que 
a.,grande maioria percebe menos de 3 sahirios minimos. Queremos consignar 
tam bern que nilo e posslvel ao Governo proibir 0 trabalho dos aposentados, 
naa permitindo que estes, ap6s 30 ou 35 anos de enorme esfo}co, depois de 
haverem sido prejudicados pelo acrescimo de mais 5 anos de trabalho que 
eSSIl Revoluc;;ilo Ihe imp os, ao conseguirem a aposentadoria, tenham 0 seu tra­
batho remunerado, quando voltam a trabalhar por necessidade. Achamos 
que existem formas mclhores de reforma na estrutura financeira do Instituto, 
inclusive uma maior fiscalizac;;ao do proprio Instituto na apJicaCao dos seus 
recursos, que M pouco tempo andou financiando 0 BNDE, a Bolsa de Yalo­
res e outros 6rgilos com esses fundos da Previdencia, nao ensejando aos 
PQbres trabalhadores uma remunerac;;ao adequada. 0 Trabalhador aposenta­
'do recebe uma miseria com 0 enorme desconto que incide sobre sua folha. 
Por outro lado, uma lei iniqua estabelece 0 salario de aposentadoria deve to­
mar por base urn calculo aritmetico dos 3 ultimas anos, incidindo 0 Governo 
num erro fundamental, que e 0 de desvalorizar completamente 0 salario dos 
trabalhadores, tendo em vista a inflacao galopante dos ultimos tres anos. 

Faco urn apelo, Sr. Presidente, em nome do Sindicato dos Engenheiros 
de Sao Paulo, como seu Presidente e como Dcputado Federal, para que 0 Sr. 
Ministro reexamine a Mensagem Presidencial n9 85 e para que este Congres­
so, atravCs da rejeic;;ao desses do is pontos funqamentais, mantenha sua solida­
riedade ao povo brasileiro. 

. 0 SR. PRESIDENTE (Passo!. Porto) - Concedo a palavra ~o 'Sr. Depu­
tado Jorge Uequed. 

o SR. JORGE UEQUED (PMDB - RS. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Pr.esidente, Srs. Deputados, Srs. Senador~ eleitps pelo povo e demais funcio- . 
nlrios da Casa, examinei atentamente ~ Mensagem Presidcncial n' 8S - coi-

sa que 0 Presid~nte nao fez, porque nao conhece a materia, que seus Minis­
tros nao fizeram, porque nao tern interesse e porque nao estao preocupados 
com os aposentados, e que 0 Ministro da Previdencia nao fez, porque nao 
gosta de aposentado - no seu art . .l9, aquele sobre a qual 0 Presidente nilo 
teve coragem de falar claramente na televisilo, porque teve medo de aquele, 
meio de comunicaC;;ao levar a todos os brasileiras a notfcia de que 0 Governo 
decidira tirar 10% dos aposentaaos que percebem ate 3 sahlrios mfnimos. Mas 
vamos ver 0 que impliea isso. Os 1.650 mil aposentados que percebem um sa­
hirio minimo - e leva ao conhecimento desta Cas a que os aposentados que 
percebem ate 3 salarios minimos sao 2.800 mil, exatamente 81% dos aposen­
tad os brasileiros - no dia 19 de novembro, quando ocorrer, por forca de lei, 
o aumento semestral, terao tambem corrigidos os seus sahirios, e os que per­
cebem ate urn salario minimo receberilo 110% sebre 0 INPC. No entanto, es­
sas pessoas que percebem 8.400 cruzeiros perderao, no aumento de no­
vembro, 336 cruzeiros. 

Ora, Sr. Presidente, Srs. Senadores eleitos pelo povo e demais funcio­
narios da Casa, falar em 336 cruzeiros para 0 Sr. Ministro Delfim Netto e fa- _ 
lar em nada. Ele tern mordomias, despesas pagas, dispoe de grandes recursos, 
nao precis a do emprego de Ministro, ja esta aposentado e nao vai perder-na­
da. tern possibilidade, perante as multinacionais, de prestar assessoria a essas 
empresa:;; e receber vultuosas somas. Falar em 336 cruzeiros para 0 Ministro 
Delfim Netto e falar em nada, porque is so e dinheiro para ele jogar fora e nao 
~entir. Agora, para quem ganha 8.400 cruzeiros, falar em 336 cruzeiros signi­
fica retirar alguns litros de leite e alguns quilos de pao da sua mesa, significa a 
impossibilidade de comprar alguns relIl;edios, significa a impossibilidade, 
muitas vezes, de teT recursos para pagar um dnibus. Isto parque, neste Pais, 
milhoe~ de brasileiros muitas vezes nao dispoem de recursos para 0 onibus, 
parque este Governo insensfvel, desumano, cruel e incompetente nao tem 
preocupacao nenhuma com 0 povo, nao controla 0 custo de vida, nao contrp­
Ja 0 cusio das despesas de transportes, nao controla nada em verdade. Este e 
urn Governo para aparecer na televisao e para fazer cara feia e ameac;as aos 
padres, estudantes, operarios e oposicionistas, mas e urn Governo benevolen­
te com as multinacionais, com 0 grande capital nacional e com os tecnocra­
tas, que inundam BrasHia e 0 Pais, a custa de mordomias pagas pelos misera­
veis aposentados e trabalhadores brasileiros, que nao recebem salarios decen-
tes. 

Leio hoje apenas 0 art. 19 do projeto, coisa que 0 Presidente nao fez, que 
os seus assessores nao fizeram, mas que 0 Ministro Delfim Netto fez e, de 
proposito. juntamente com 0 Ministro J air Soares, quer prejudicar os aposen­
tados. Os Ministros Jair Soares e Delfim Netto nao gostam de aposentados. 
o art. ]9 do Projeto diz, entao, gue os aposentados que percebem urn saHirio 
minimo vilo perder 336 cruzeiros. 0 Governo, ao inves de taxar 0 faturamen­
to e 0 lucro das grandes empresas, prefere taxar os aposentados, porque apo- -
sentados nao dB. coquetel para Ministro, nilo faz festa para Ministro, nao diri­
ge multinaciorlal, nao tern meio de promoc;;ao de Ministro, nao pode bater it 
porta de gabinete e pressionar Ministros. 0 art. 19, que 0 Presidente nao leu 
porque nao sabe e porque nao gosta, diz que vai tirar'lO% de quem ganha 
poueo. E e de tal incompetencia 0 artigo - deve ter side feito na mesa de urn 

I bar, as duas horas da manha - que cria um problema legislativo: para quem 
ganha mais de tres salArios minimos, 0 aumento sera igual ao dos que ga­
llham ate tres, quando, ha menos de urn ana e meio, 0 Presidente dizia, pela 
imprensa, que uma forma de melhor distribuiC;ao de renda era fazer com que 
quem.ganha ate 3 salarios minimos recebesse 1,10% do aumento do INPC; 
quem ganha ife 3 a 10 reeebesse a,O; quem ganha de 10 a 15 recebesse 0,8; 
quem ganha de 15 a 20 recebesse 0,5, numa escala de aumentos proporcional 
ao ganho. Isto, no dizer do Presidente da Republica - que, naquela epoca, ja 
nao sabia 0 que dizia - era para melhor distribuir a renda. Agora, 0 art. 19 

do projeto faz vol tar it estaca zero: to do mundo tera 0 aumento igual ao Indi­
ce Nacional de Prec;;os ao Consumidor. Sacrifica-se quem ganha de 3 a 5 sa-
larios minim os para beneficiar-se ,quem -ganha de 15 a 20. ~ 

Sr. Presidente, claro, que isto e muito complexo para 0 Sr. Presidente ler 
entender e ele nao teve coragem suficiente para dizer isso na televisilo. Ele 
ocupou 6 minutos da televisao para dizer coisas que ninguem entendeu: que 
ele, 0 todo-poderoso General do'Planalto, foi pressionado para tomar medi­
das piores. 0 Sr. Presidente pressionado? E preciso que ele diga quem 0 pres-
sionou, quem e que queria medidas piores contra os apo~entados. . 

Sr; Presidente, volto amanha para discutir os demais artigos. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Nilo M mais oradores inscritos 
para 0 perioda de breves comunicacoes. 

A Presidencia convoca sessao conjunta a realiz;ar-se hoje, As dcktto_ 
horas, neste plenar!o, destinada a discussao da Proposta de Emenda a C-oilstJ.. 
tuicao n9 22, de 1981, que altera 0 item III e a letra "B" do § 19 do artigo 26-dQ 
Constituicilo Federal. 
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o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Esgotou-se ontem, dia 8 de se­
tembro corrente, 0 prazo de tramitaltao das Propostas de Emenda a Consti­
tuicao n9s 19 e 20, de 1981. ~ 

. A Presidencia, nos termos dos artigos 48 da Constituiltao e 84 do Regi­
mento Com urn, declara prejudicadas as profJOstas, determinando a remessa 
dos respectivos processos ao Arqui~o. -. 

o S~. PRESIDENTE (Passos Porto) - Passa-se a 

ORDEM -DO DIA 

Discussao, em primeiro turno, da Proposta de Emenda a Cons­
tituicao n9 21, de 1981, que a1tera dispositivos da Constituicao Fede-_ 
nil, 

- Dependendo de Parecer da Comissao Mi~ta. 

- Concedo a palavra ao Sr. Deputado Claudio Strassburger para proferir 
o Pl!recer. 

o SR. CLAuDIO STRASSBURGER (PDS - RS. Para emitir parecer.) 
- ·Sr. Presidente, Srs. Senad6res: 

De autoria do nobre Deputado Paulo Lustosa, a Proposicao sob nosso 
exame encerra quatro propositos: - . I 

1) restringir a competencia da V niao para instituir 0 Imposto sobre Pr~­
dutos Industrializados - que pass aria a denominacao_ de Imposto sobre Pro­
dutos Selecionados - de tal sorte que sejam tributaveis apenas os relaciona­
dos na proposicao, ao inves de se gravarem qriaisquer produtos industriaIiza-
dos: ' 

. 2) outorgar-ao Estado competencia para instituir, como adicional ao im­
posto sobre ,operacoes relativas a circulacao de mercadorias - apelidado Im­
posto sobre Valor Agregado - urn tributo sobre aqueles produtos, nao al­
cancaveis pelo IPS, destinando a correspondente receita exclusivamente aos 
Estados da Regiao Norte, !i0 Nordeste e a Goias. . 

. 3) outorgar aos.Municipios.competencia para instituir Imposto sobre 
Vendas a Varejo; '. -

. 4) destinar 0 FUlido de Participacao exclusivamente aos Munidpios, eIi­
minando a referencia aos Estados, Territorios e Distrito Federal, reduzindo 0 

montante a ele .atribuido a 10% do imposto deTenda e nao mais a 24% desse 
imposto e daquele sobre produtos industrializados; - , , 

. 5) destinar ao .Fundo Especial 3,5% da receita global prevista no Orca­
mento da Uniao, suprimindo-se a alocacao a esse fundo de 2% do produto da. 
arrecada9ao do Imposto sobre Produtos Industrializados e do Imposto sobre 
Renda e Outros Proventos. 

Ale~ desse esforco elogiavel para fortalecer' as receitas dos Estados me­
nos desenvolvidos e dos Municipio!>, a Proposta sob nosso exame apresenta 
alguns-inconvenientes,- entre os quais salientamos: .. 

1) excessiva rigide? do texto constitucional, no relacionamento taxativo 
dos produtos suscetiveis de-serem gravados pelo Imposto sobre Pro_duto~ Se­
lecionados, sem atentar as varialtoes nos habitos ae consumo e ao surgimento 
de novos produtos; ~ ". 

~ 2) nao incidencia doimposto sobre produtos.selecionados sO,bre os insu~ 
mos-industrializados, vendidos ao consumidor, independentemente dos pro­
dutos finais relacionados na Emenda, Como peeas de reposicao, -por exemplo; 

3) cria~ao de onus tdbutarios sobre produt~s essenciais, uma vez que se 
pretende sujeitar a incidencia do adicionalsobre 0 valor agregado, bens que, 
pela sua essencialidade, nao sao gravados hoje com 0 IPI; 

4) desinteresse dos Estados mais desenvolvidos em fiscalizar e, sequer, 
instituir 0 adiciorial do imposto sobre valor agregado, uma vez que 0 produto 
da arrecadacao nao as beneficiara, mas aos Estados do Norte, Nordeste e de 
Goias; 

. - ;;) dificuldades para os municipios instituirem e administrarem urn im­
posto sobre vendas a varejo; 

6) superposj~ao, sobre 0 mesmo produto ou'seus insumos, da incidencfa 
do imposto sobre produtos selecionados, do imposto sobre valor agregado, 
do adicional do imposto sobre valor agregado e do imposto sobre vendas a' 
varejo; 

7) aumento da carga tributaria referente a impostos indiretos, que sera 
suportada preponderantemente pelas classes menosTavorecidas, com not6rio . 
desgaste politico. \ 

Na prelimi~r, a materia se coaduna com 0 art. 47 e seus paragrafos da 
Constituicao, sendo constitucional e fiel a tecnicalegislativa. Mas, no-merito, 
diante daquelas razoes, e desaconselhiivel sua aprovacao. . 

Daf por que rejeitamos. por inconveniente, a Proposta de Emenda a 
Constituicao n9 21, oe 1981. 

- 0 SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - 0 Parecer conclui pela reJeicao 
da proposia . 

Nao hii oraaores inscritos para discuti-la. 
You encerrar a discussao. 
Encerrada a discussao. 
Como a Proposta de Emenda a C.onstituiltao exige quorum qualificado I 

para deliberacao e sendo eVldente a falta de numero em plenario,'deixa de ser 
procedida a votac;ao. 

Vouencerrar a sessao, transferindo para outra oporturii,dade avotacao 
da materia. _ 

Esta encerrada a sessao. 

(Le~anta-se a sessii~ as 11 horas e 40 minutds.) 

A1A DA 208' SESSAO CONJUNTA, EM 9 DE SETEMBRO· DE 1981 
. 3' Sessao Legislativa Ordimiria. da 4fJ~ Legislatura 

PRESID£NcIA DO SR:. ALMIR PINTO 

, - 1 j 

-AS 19 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. SENADORES.· 

. Adalberto Sena - Jorge Kalume - Eunice Michiles ~ Aloysio.Chaves 
- Gabriel Hermes - Jarbas Passarinho":"- Alexandre Costa - Luiz Fernan­
do Freire...::.. Jose Sarney - Alberto Silva':"'- Bernardino Viana - Helvfdio 
Nunes - Almir Pinto - Jose Lins --'- Mauro Benevides - Martins Filho -' 

, Cunha Lima -' Humberto Lucena - Marcos Freire - Nilo Coelho - Joao 
. Lucio - Luiz Cavalcante -" Teotonio Vilela - Gilvan Rocha - Lourival 
Baptista =- Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Luiz Viana - Dirceu Car­
doso - Joao Calmon - Moacyr Dalla - Amaral Peixoto - Nelson Carnei­
ro -:- Hamar Franco - Murilo.Badaro - Tancredo.Neves- Amaral Furlan 
- Fr:mco Montoro - Jose Caixeta":'" Lazaro Barboza - Benedito Canelas 
- Gastao MUller - Vicent~ Vuolo - Jose Fragelli - Mendes Canale'- Af-
fonso Camargo - Jose Richa - Leite Chaves - Evel~sio Vieira - Jaison 

- Barreto - Arno Damiani - Pedro Simon. -
. - . 

--E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre· 

Alufzio Be2ierra - PMDB; Amilcar de Queiroz ~ PDS; Geraldo Fle- . 
m~ng - PMDB; Nabor Junior - PMDB; Nosser Almeida --= PDS; Wildy 
Vlanna - PDS. ~ 

Amazonas . . . 
Joel Ferreira - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota""':' PMDB; 

Rafael Faraco - PDS; Ubaldino Meirelles...!... PDS; Vivaldo Frota - PDS. 

Para 

Brabo de Carvalho - PTB; Carlos Vinagre - PMDB; Joao-Menezes­
PI'; Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PP; Manoel Ribeiro - PDS; 
Ne!io Lobato - PP; Osvaldo Melo - PDS; Sebastiao Andrade - PriS. 

Maranhao 

Edison Lobao, - 'PDS; Edson Vidigal - PP; Epitacio Cafeteira -
PMDB;. Freitas Diniz - PT; Joao Alberto - PDS' Jose Ribamar Machado 
-- PDS; I.:uiz Rocha - PDS; Marao Filh~ - PDS; Nagib Haickel- PDS; 
Temistocles Teixeira; Yictor Trovao --PDS; Vieira da Silva.- PDS. 

Plauf 

. ~arlos Augusto - PP; Correi~ Lima"""':. PDS; Hugo NapoleaQ - PDS; 
Ludgero Raulino - PDS; Milton: Brandao - PDS; Paulo Ferraz -- PDS; Pi-
nheiro Machado - PP. -
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Ceara 

Adauto Bezerra - POS; Antonio Morais - PP; Cesario Barreto -
PDS; Claudino Sales - POS; C\{lUdio Philomeno - POS; Evandro Ayres de 
Moura - POS: Fhivio Marcflio - POS; Gomes da Silva - POS; Haroldo 
Sanford - POS; Leorne Belem - POS; Manoel Arruda - PMDB; Manoel 
,(1om.alves - POS; Marcelo Linhares - POS; Mauro Sampaio - POS; Os­
sian Araripe - PDS; Paes de Andrade - PMOB; Paulo Lustosa - PDS; 
Paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florenclo - PDS; Carlos Alberto - PDS; Ojalma Marinho­
POS; Henrique Eduardo Alves - PP; Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena 
- PP: Vingt Rosado - PDS; Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - POS; Antonio Gomes -
PDS: Antonio Mariz - PP; Arnaldo Lafayette - PMDB; Carneiro Arnaud 
- PP; Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira - POS; Octacfiio Queiroz­
PMOB; Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 

Airon Rios - POS; Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson - PP; 
Cristina Tavares - PMDB; F"ernando Coelho - PMDB; Geraldo Guedes­
POS; Inocencio Oliveira - PDS; Joao Carlos de Carli - PDS; Joaquim 
Guerra - PDS: Jose Carlos Vasconcelos - PMDB: Jose Mendonca Bezerra 
- POS: Josias Leite - PDS; Marcus Cunha - .PMDB; MilveI:nes Lima -
POS: Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Coelho - PDS; Pedro Correa -

• PDS; Ricardo Fiuza - PDS: Roberto Freire -. PMOB; Sergio Murilo -
POT; Thales Ramalho - PP. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Antonio Ferreira - PDS; Geraldo Bulhoes; 
Jose Alve<; - PDS: Jose Costa - PMDB; Mendonca Neto - PMDB; Mu­
rillo Mendes - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - PP; Francisco Rollem­
. berg - PDS: Jackson Barreto - PMDB; Raymundo Oiniz - PDS; Tertulia­
no Azevedo - PP. 

Bahia 

Afrisio. Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos Sant' A­
na - PP; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares - PM DB; Fernando Ma­
galhaes - PDS; .Francisco Benjamim - POS; Henrique Brito - PDS; Hi!- . 
derieo Oliveira - PMDB; Honicio Matos - PDS; Joao Alves - PDS; Jorge 

. Vianna - PMDB; Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel No­
vaes - PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro Minahim - PDS; 
Ney Ferreira - PDS; Odulfo Domingues - PDS; Prisco Viana - POS; 
Raymundo Urbano - PMDB; Rogerio Rego - POS; Romulo Galvao­
POS; Roque Aras - PMOB; Ruy Bacelar - PDS; Stoessel Dourado -
PDS; Ubaldo Oantas - PP; Vasco Neto - POS; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Christiano o'ias Lopes - PDS; Feu Rosa - PDS: Gerson Camata -
PMDB; Luiz Baptista - PP; Mario Moreira - PM DB; Max Mauro -
PMDB; Theodorico Ferraco - PDS; Walter de Pra - PDS. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PP; Alvaro Valle - PDS; Celio 
BOl:ja - PDS: Celso Pec;anha '- PMOB;.Daniel Silva - PP; Darcilio Ayres 
- POS; Daso Coimbra - PP: Oelio dos Santos - PMDB; Edison Khair -
PMOB: Felippe Penna.::.... PMDB; Florim Coutinho; Hydekel Freitas -
PDS: Joel Lima - PP: Joel Vivas - PP; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge 
Cury - PTB; Jorge Gama - PM DB; jorge Moura - PP; Jose Bruno - PP: 
Jose Maria de Carvalho - PMOB; Jose Mauricio - POT; Jose Torres -
POS; Liizaro Carvalho - PP; Leo Simoes - PDS; Leonidas Sampaio - PP; 
Lygia Lessa Bastas - POS: Mac Oowell Leite de Castro - PP; Marcello 
Cerqueira - P.MOB; Marcelo Medeiros - PP; Marcio Macedo - PP; Mira 
Teixeira - PP; Modesto da Silveira - PMDB; Osmar Leitao - POS; Os­
waldo Lima - PP; Paulo Rattes' - PM DB; Paulo Torres '-:'PP; Pedro Faria 
- PP; Peixoto Filho - PP: Pericles Goncalves - PP; Rubem Oourado -
PP; Rubem Medina - POS; Saramago Pinheiro - POS; Simao Sessim -
POS: Walter Silva - PMOB. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; Antonio Oias - PDS; Ba­
tista Miranda - PDS; Bento Goncalves - PP; Bias Fortes - PDS; Bonifa­
cio de Andrada - PDS; Carlos Cotta - PP; Castejon Branco - PDS; Chris­
tovam Chiaradia - PDS; Oario Tavares - PP; Oelson Scarano - PDS; Ed­
gard Amorim - PMDB; Edilson Lamartine Mendes - PDS; Fued Oib -
PMOB; Retio Garcia - PP; Homero Santos - PDS: Hugo Rodrigues da 
Cunha - POS: Humberto Souto - PDS; Jairo Magalhaes - PDS; Joao 
HerculiIlo - PMDB; Jorge Ferraz - PP; Jorge Vargas - PP; Jose Carlos 
Fagundes - PDS; Juarez Batista - PP; Junia Marise - PMDB; Leopoldo 
Bessone - PP: Luiz Baccarini - PP; Luiz Leal- PP; Luiz Vasconcellos­
POS; Magalhaes Pinto - PP; Melo Freire - PP; Moacir Lopes - PDS; Na­
varro Vieira Filho - POS; Newton·Cardoso - PP; Paulino Cicero de Vas­
concelos - PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; Re­
nato Azeredo - PP; Ronan Tito - PMOB; Rosemburgo Romano - PP; 
Sergio Ferrara - PP; Silvio Abreu Jr. - PP; Tarcisio Delgado - PMDB; 
Telemaco Pompei - PDS; Vicente Guabiroba - PDS. 

Sao Paulo 

Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de B.arros Filho - PDS; Airton 
Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - PDS; Al­
berto Goldman - PMDB; Antonio Morimoto - PDS; Antonio Russo­
PMOB; Antonio Zacharias - PDS; Athie Coury -' PDS; Audalio Dantas­
PMDB; Aurelio Peres - PMDB; Baldacci Filho; Benedito Marcflio - PT; 
Bezerra de Melo - POS; Caio Pompeu - PP; Cantfdio Sampaio - PDS; 
Cardoso Alves-- PMOB; Cardoso de Almeida - PDS; Carlos Nelson -
PMOB; Del Bosco Amaral- PMOB; ~iogo Nomura - PDS; Erasmo Dias 
- PDS; Flavia Chaves - PMDB; Francisco Leao - PDS; Francisco Rossi 
- POS; Freitas N obre - PMDB; Gi6ia Junior - PDS; Herbert Levy - PP; 
Honicio Ortiz - PMDB; Israel Dias-Novaes - PMDB; Jayro MaItoni­
POS; Joao Arruda- PDS; Joao Cunha- PMDB; Jorge Paulo- PDS; Jose 
Camargo - PDS; Jose de Castro Coimbra - PDS; Maluly Netto - PDS; . 
Mario Hato - PMOB; Natal Gale - PDS; Octacllio Almeida - PMDB; 
Octavio Torrecilla - PDS; Pacheco Chaves - PMDB; Pedro Carolo -
POS; Ralph Biasi - PMOB; Roberto Carvalho - PDS; Ruy Codo -
PMDB; Ruy Silva - PDS; Salvador Julianelli - PDS; Samir AchOa -
PMOB: Santilli Sobrinho- PMDB; Tidei de Lima - PM DB; Ulysses Gui­
maraes - PMOB; Valter Garcia - PMDB . 

, GoMs 

Adhemar Santillo - PMDB; Brasilia Caiado - PDS; Fernando Cunha 
- PMDB; Francisco Castro - PMDB; Guido Arantes - PDS; Helio Levy 
- PDS; lram Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento - PMDB; Jose Freire 
- PMDB; Manoel Oseas - PDS; Paulo Borges - PMDB; Rezende Montei-
ro - POS; Siqueira Campos - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Lobo - PP; Carlos Bezerra - PMDB; Correa da Costa - PDS; 
Cristina Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDBj Julio Campos - POS; 

.Louremberg Nunes Rocha - PP. 

Mato Grosso do SuI 

Antonio Carlos. de Oliveira - PT; Joao Camara - PMDB; Leite Schi­
midt - PP; Ruben Figueiro - PP; Ubaldo Barem - PDS; Walter de Castro. 

Parana ' , 

Adolpho Franco - POS: Adriano Valente - PDS; Alvaro Dias -
PMDB; Alipio Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; Antonio Anni­
belli - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; Antonio Ueno - PDS; Ary Kffu-
ri - PDS: Aroldo Moletta- POS; Borges da Silveira - PP; Braga Ramos 
- PDS: Erneslo Dall'Oglio - PMDB; Euclides Scalco - PMOB; Heitor 
Alencar Furtado - PMOB; Helio Ouque - PMDB; Hermes Macedo -
PDS; Igo Losso - PDS: ltalo Conti - PDS; LUcio Ciani - PDS; Mario I 

Stamm - PP; Nivaldo Kruger - PMOB; Norton Macedo - POS; Osvaldo 
Macedo - PMOB; Paulo Marques - PMDB; Paulo Pimentel- POS; Pe­
dro Sampaio - PP; Roberto Galvani - PDS; Sebastiao Rodrigues Junior - . 
PMOB; Vileia de Magalhiies - PTB; Walber Guimaraes - PP; Waldmir Be­
linati - PDS. 

Santa Catarina 

Abel A vila - POS; Acacio Pereira - PMDB; Adhemar Ghisi - PDS; 
Angelino Rosa - POS; Arnaldo Schmitt - PP; Ernesto de Marco ...:.... 
PMOB; Jose Thome - PMOB; Juarez Furtado - PMDB; Mendes de Melo 
- PP; Nelson Morro- POS; Pedro Collin - POS; Sady Marinho - PDS; 
Zany Gonzaga - PDS. 
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_ Rio Grande do Sui 

, Alcebiades oe Oliveira - PDS; Alceu Collares - PDT; 'AIda Fagundes 
- PMDB'~Alexandre Machado - PDS; Ary Alcantara - PDS; Cardoso 

- Fr~gapani ~ P¥DB; Carlos Chiarelli - PDS; Carlos Santos....:.. PMDB; CIa: 
'udio'Strassburger - PDS; Darcy Pozza -'PDS; Eloar Guazelli - PMDB; 
Eloy Lenzi'-:" PDT; Emidio Perondi:'-' PDS; Fernando Gon!i;alves - PDS; 

'Getulio Dias - PDT; Hugo Mardini - PDS; Jairo Brum - PMDB; Joao 
Gilberto - PMDB; Jorge Uequed - pMDB; Julio Costamilan - PMDB; 
Lido~ino Fanton - PDT; Magnus Guimaraes - PDT; Nelson Marchezan 
- PDS; Odacir Klein ~ PMDB; Pedro Germano - PDS; Rosa Hores ~ 
PMDB; Telmo' Kirst - PDS; Tulio Barcellos - P"QS; Victor Faccioni -
PDS; Walpir, Walter - PMDB. . 

Amapa -

Antonio Pont~s - PDS; Paulo Guerra - ·PDS. 

Rondonia 

Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB.­

. Roraima-

m~lio Campos'- PDS; JUlio M~.rtins - PDS. 

o SR.- PRESIDENTE (Almir Pinto) - As listas de presen9a acusam 0 

comparecimento de 52 Srs. Senadores e 399 Srs. Deputados. Havendo mIme-
ro regimental, declaro aberta a sessao. , 

'Passando-se ao perfodo destin ado a breves comunicacoes, concedo a pa-
lavra -ao nobre Depl!tado Modesto da Silveira. ., 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA (PMDB - RJ. Pronuncia 0 seguint~ 
discurso.)"':' Sr. Presidente, Srs. Congressistas, hoje, a Nacao, ou pelo meno~ 
o Congresso Nacional. esperava a l1xplosao de um grandevulcao, a surgirda 
Presidencia do Congresso. No entanto, assistimos a nada mais, nada meno~, 
do que a uma especie de parto da montanha. Surgiu apenas um ratinho. Ago-
ra podemos voltar a trarar -de coisas mais serias. " , , 

Srs.Congressistas, na questao angolana, 0 Brasil, ao se posicionar, tem 
uma grande e grave responsabilidade. 

o BRASIL DEVE ROMPER SUAS RELA<;OES 
COM A AFRICA DO SUL 

A N ~cao viv~, apreensiv~, por mais esta agressao d~ ;egim.e racista da A­
frtca do SuI, que se estende, desde 24 de agosto ultimo, e se-expande pelo suI 
do territorio de Angola. Diz respeito a nos brasiIeiros, a nos parlamentares, a 
todos nos dos distintos partidos as relacoes entre os povos africanos e destes 
com nossa-sociedade. Diz respeito pelas raizes culturais comuns, que guarda­
mos com orgulho em noss!i historia; pela-longa Juta em busca da emanci­
pal;ao ~os povos do dominio colonial; pelo combate ao racismo e as ameacas 
de agressoes a nossa soberania, ameacas sempre presentes no ambito das re­
I,aeoes internacio!,\ais, dada a agressividade ,da politica externa do governo 
norte-americano. _ 

o governo norte:americano, chefiado por Ronald Reagan, tutela 0 regi­
me do apartheid em todas as suas praticas criminosas. 0 apa;theid. sabemos: 
desde 1953 vem sendo objeto de critica e condenacao por inumeros paises da 
ONU. Condenal(ao pelo monopoHo branco da posse da_terra q~e exerce con­
tra 0 direito da maioria do povo sul-africano; pelo controle sobre 0 desloca­
mento da populacao negra em suas proprias terras; pela segregacao dos tra­
balhadores negros e a exist<~ncia de um Estado repressivo; pela violencHi poH­
tica e pel a utilizacao criminosa da -condena9ao a morte de jovens que'tombam 
a forca por terem lutado pela democracia ,e1p. seu pais. 

Os paises me~bros da ONU vem' acompanhando as agl'~ssivas- e crim~­
nosas ocupacoes militares sui-african as dos territorios da Namibia e-Angola. 

Jll Manos 0 apariheid sul-africano foi considerado .nao m1!is questao re­
servada ao Es~ado e ao povo da Africa do Sui, mas sim crime contra a hum~­
nidade. E isto pela caracteriza9ao de sua pratica ilegal e criminosa, que fere a 
DecIaracao Universal clos-Direitos dos Homens e a propria Carta da ONU, 

_ que fundamenta a pra~ica e ~ propria existencia deste Organismo Internacio­
nal; . 

A -30 de novembro de 1973 a Assembleia Geral da ONU aprovou a Con­
vencao de condenal(ao e conseqiiente bloqueio e~on6mi_co e diplomatico do 
apartheid. No entanto. esta Convencao entrou em vigor apenas a 18 dejulho 
de 1976, pela sua subscri9ao da vigesima n,ac;ao decidida pela ruptura de re- -
lacoes cOIp a Africa do SuI, Ja que assim ,definia ,aquele diploflla. -' 

Desde entao"da America Latina ratifica'ram-na Argent.ina, Cuba, Equa­
dor, EI :Salvador, Haiti, Jamaica. Mexico, Panama, Peru, Suriname e Trini­
dad y Tobago. 0 Brasil nao consta, para nossa surpresa, desta relacao. 

Sem razao 0 Gbverno brasileiro eximiu-se do bloqueio as pretensoes ex­
pansionistas do regime racist a do apartheid sobre os solos soberanos de An­
gola e Namibia, este ultimo ocupado iJegalmente por suas tropas. 

Sem raiao 0 Governo brasilelro nao respeita nem mesmo 0 reconheci­
mento por e1e prop'rio lavrado da Republica Popular de Angola e do Gover­
no do Movimento PopUlar de Liberta~ao de Angola, 0 MPLA - Partido do 
Trabalho,-

Finalmente, em decorrencia do proprio acordo firmado entre 0 Brasil e 
Mocambique,- em 8 de junho' de 1980, 0 Governo brasileiro, at raves do seu-

- Mini~tro das Relacoes Exteriores, Saraiva Guerreiro, convidou 0 _Mrnistro 
das Relal,;i5es Exteriores de MOQambique para vir ao Brasil. S. Ex' esta a che­
gar ao Pais. Seria uma demonstracao de respeito ati Acordo tomar ufua atitu­
de mais firme, mais conseqiiente em rela9ao a Africa do SuI. 

Debilmente, con dena as atuais agressoes como se fossem as primeiras, 
como se fossem atos estranhos a compreensao dos organism os internacionais; 
como se nao dissesse respeito a condenada corrida armamentista e ao retorno 
amea9ador da pratica da guerra"fria. ' ' 

, Sr. Presidente, concJuindo, quero dizer que ° Brasil e signatario da Carta 
da GNU, que estabelece toda uma hierarquia de atuacao quando um pais se 
torna ilegitimo perante as pr6prias nacoes da ONU, uma vez que de se torna 
um verdadeiro delinqiiente contra a humanidade. E 0 que esta acontecendo 
na Africa do SuI. Portanto, as recomendacoes da ONU, em nivel de hierar­
quia de puniQao a essa na9ao, vao desde 0 simples protesto ate 0 rom pimento 
de relacoes diplomaticas e 0 boicote economico. J& e '0 caso. 

N a verdade, 0 Brasil, se quiser conquistar 0 mercado africano, que repre­
senta um-valor extraordinario, devera, ate em um senti do pragmatico, cIiegar 
as ultimas conseqiiencias, rompendo inclusive relacoes com a Africa do SuI. 

, 0 SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) --:- Concedo a palavra ao Sr. Dep~-
tado Salvador JulianeIli. -, -

o SR. SALVADOR iULIANELLl (PDS - SP.,Pronuncia 0 seguinte 
discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, este ana celebra-se importan­
te evel!to par~ a historia d9 ensino de minha cidade e de me,u Estado: 0 jubi­
leu de aura do Colegio Santo Agostinho"de Sao Paulo. Fundado em'1931, 
este educandario vern prestando, a cinqilenta anoS; ininterruptamente, sem-, . 
pre de acordo com os principios cristaos e dentro Idas mais moderp.as tecnicas, 
servicos ao ensino que sao motivos de orgulho para todos que se dedicam a 
educacao em nosso Pais. ' 

",.< Dia 28 proximo passado, Sr. Presidente, 0 Cofegio Santo Agostinh9 este-
ve em festa~ Esta data, consagrada a seu santo padroeiro, assinalou 0 ponto 
maximo da~ comemoraco_es que marcaram 0 transcorrer de 1981. Presente, 
como convidado especial, as festividades, ~ive a oportunidade de abracar um 
querido amigo, um dos grandes, esteios desta insigne instituicao, 0 ilustre Pa­
dre Pablo Luna, cujo trabalho diuturno foi fundamental para que 0 Colegio 
Santo Agostinho chegass,e a posiCao, de destaque que ocupa no rol dos edu-
caqdarios paulistas. '- . 

Na ocasiao, 0 Governo Federal veio a demonstrar, seu reconhecimento 
pelo muito que esta obra tem realizado em prol da educac~o nacional, decla­
rando de utilidade p,ublica sua mantenedora, a, Soc~edade de Instrucao e So­
corros, sob 0 n9 50.5~5/75, e proporcionando-me a grata satisfacao de ser 
portador da notlcia, recebida com grande jub,ilo p~r todos os membro~ da-' 
quela admiravel comunidade. , _ 

Chegados ao Brasil, em 1899, os padres agostinianos trouxera!D em sua 
bagagem 0 cuidado com' a educa9ao, a centenaria experiencia de ·sua ordem e 
o nobre propositode, atraves da funda~ao de estabeleciIl1e~tos de ensin,?, 
transmitir 0 saber. _ ' 

Em 8 de marco de 1931 e sob a direcao do Padre Celso Garcill:, 0 Colegio 
iniciliva suas atividades no Bairro da'Liberdade, com 12 aluno!: na primeira 
serie do entao curso primario. Era 0 nasciJ:nento de uma grande escol~ e uma 
tregua na ardua tarefa que os padres se tinham imposto. Foram vinte e tres 
anos. de persistencia e trabalho para que fosse autorizada, pelo Con~elho 'Pro­
vincial, a construcao'do Colegio no terreno adquirido pela ordem em 1906, 
onde, ,atualmente, ergue-se tambem a Igreja de San~o Agostinho,. 
Concretizou~se, assim, um ideal que 0 passar do tempo so aumentou e en-
grandeceu. ,.. " 

Hoje, os doze alunos iniciais, sao ~il e quatrocentos, sob a direc;ao do 
Padre Eustasio Fernandes, seu decimo-quarto diretor, distribufdos por curso 
que'vao desde 0 maternal e 0 pre-escolar ate 0 profissionali~ante de 29'Grau. 

Pelos bancos escolares deste tradicional estabelecimento, Sr. Presidente, 
passaram varias gerac;;oes, cerca de cin~o mil estudantes. Apenas a consta-, 
tac;;ao do numero de ex-alunos que ocupam postos de destaque em nossa co­
munidade, bastaria para afirmar a competencia e 0 brilho desta exemplar en­
tidade, 'sempre preocupada em ministrar 0, melhor ensino e formar os jovens 
de acordo com a doutrina crista. ' • 
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Como educador quero deixar registrada minha alegria pessoal de ver es­
colas COIllO esta comemorando :seu jubileu de ouro, e congratular-me com 0 
Colegio Santo Agostinho, cujo alto e modelar nivel de ensino e, muito justa­
mente, reconhecido por todos nos, paulistanos, paulistas e b~asileiros. (Muito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a palavra.ao nobre De­
putado Carlos Nelson. 

o SR. CARLOS NELSON (PMDB - SP. Pronuncia 0 seguinte discur­
so.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, como Deputado e arquiteto, venho 
a esta Tribuna denunciar a dificuldade que minha categoria pro fissional estii 
encontrando. hoje, para atuar em nossa sociedade. 

Apesar de 0 nosso povo estar carente de habita!;ao e equipamentos urba­
nos e de as cidades enfrentarem problemas graves por falta de planejamento 
adequado, a maior parte dos arquitetos estii desempregada ou exercendo ati­
vidades fora de sua forma!tao profissional. 

Historicamente. a preseJl!;a do arquiteto sempre se fez marcante. Seja 
como "arquiteto do principe", construindo castelos e tempos para a classe 
dominante, seja como profissionalliberal, servindo a burguesia nacional, se­
ja. ainda, atraves das varias formas de atua~ao hoje existentes. 

Com 0 acelerado processo de crescimento dependente pelo qual vern pas­
sando 0 Pafs nos ultimos 25 anos, ocorreram modificR!;OeS violentas em nos­
sas cidades, em especial a o,cupa~o desorganizada das periferias urbanas 
provocada pelo exodo rural, que produz espal;OS subumanos, carentes dos 
servi!;os basicos para que 0 homem neles sobreviva dignamente. 

A arquiteta Erminia Maricato, em depoimento a revista "M6dulo" de 
agosto de 1981, afirma: "Vinte e cinco por cento das cidades sao constitufdas 
por favela:>, alem do:> loteamentos clandestinos, que sao numerosos; 50% da 
populacrao de Vitoria e favelada. No Rio, a popula!;iio favelada e de 2 milhoes 
e 700 mil pessoas. Somente 9% das constru~oes em Salvador nao sao clandes­
tina::;". 

Diante desse inchaco caotico das cidades brasileiras, 0 Governo se ve 
pression ado a tentar resolver os problemas urbanos criando 6rgaos publico:> 
com a finalidade de propor, executar, controlar e fiscalizar os servi!;os de 
infra-estrutura urbana, bern como a constru~o de habita~es, logradouros 
publicos e equipamentos de saude, eduea~o e lazer. Assim, 0 arquiteto e 
transformado em funcionario publico, em assalariado. 

Somente atraves do Govemo pode 0 arquiteto trabalhar para melhorar 
a:o. condicroes de vida da maioria da popula!;iio, carente de todo:> os servi~os 
urbanos. Porem, exatamente af reside a grande contradi!;ao. Como, num mo~ 
delo concentrador de renda, onde 0 poder publico e reflexo da pressao daque~ 
les set ores da sociedade, interessados no jogo do poder e do lucro, e possivel 
ao Govemo atender as necessidades basicas da populacao, uma vez que esses 
servicos requerem altos investimentos e nao gera!fl lucros? 

Prova disto e 0 fato de 0 deficit habitacional brasileiro ter sido entregue 
ao Banco Nacional da Habita!tao para ser resolvido. Como pode 0 BNH ter a 
pretensao de solucionar a carencia de habita~o no Pais se 0 seu objetivo pri­
meiro, enquanto banco, tern !lido 0 de gerar lueros? 

o Governo, dent'ro- do modelo economico vigente, nao vai resolver os 
problemas sociais, pois sua a~o e limit ada, paliativa. imediatista, nao priori­
tilria. ficando d arquiteto It merce das decisoes e eaprichos das autoridades, 
impedido de partiqipar em nlvel de decisao e, muitas vezes, obrigado a execu­
tar e propor solill;;oes contrarias it sua consciencia profissional. 

Como assalariado da empresa privada, sedenta de lueros, 0 arquiteto e 
forc;;ado a projetar espac;;os cada vez mais exfguos; sem preoeupa~o com 0 

conforto ambiental e violando, muitas vezes, os c6digos de obral> locais.­
Nos escrit6rios dos proflssionais liberais, tanrbem como assalariado, sua 

atuil!t3.0 se limita aos detalhes do projeto, ficando sempre como a sombra do 
arquiteto~patri'io, criador da obra-arquitetonica. 

o "arquiteto do principe" continua existindo ainda, porem com nova 
roupa, servin do aos interesses do Estado e do capital internacional. atraVe,!L 
do aparato tecnoburocratico. 

o arquiteto Alberto Botti, ex-presidente da~MURB-SP, em declara~o 
ao "Jornal da Tarde" de 9-7-81, confirm a as mudan~~ na atuac;;ao dos arqui­
tetos brasileiros, nestes ultimo:> anos: 

"Se nos _analisarmos, vamos vcr que ha 20 anos a demanda 
maior dos arquitetos era feita pela iniciativa privada, que concorria 
com cerca de 60 a 70% do trabalho, Depois tfnhamos os grandes 
conglomerados _com 10 a 15%, e 0 Governo com os outros 15%. _ 
Hoje em dia houve uma inversao total deste processo. 0 _Governo 
agora concorre com 7% ou mais da demanda;-os grandes conglome­
rados, nos quais estao. as multinacionais, concorrem_com_os outros ' 
20% e sobra uns para a iniciativa privada". 

Para agravar a sltua~o, 0 Governo Federal podera regulamentar a pro­
fissao do tecnico de 2'1 grau que, hoje, atua na area de arquitetura, desenvolvi­
mento projetos complementares, desenhando, elaborando or~entos sim~ 
pIes e como mestre de obras. 

Com a regulamenta!t8.o, 0 atual desenhista passara a assumir a responsa­
bilidade de projetos de ate 250m2, 0 que signifiea atender a toda a faixa da 
popula~o de baixa renda, ou seja, a maioria, pois urn projeto de habita~o 
economica varia de 40 a 60m2• 

Isto deve interessar ao Governo e a empresa privada, na medida em que 
poderao substituir seus atuais quadros de arquitetos e engenheiros - autores 
de projetos e responsaveis tecnicos de constru~o - por uma mao-de-obra 
mais barata, "embora desqualificada, que comprometera a qualidade e a segu­
ran!ta do produto arquitetonico. 

Fala-se hoje em crise dOB arquitetos, mas em crise estA a sociedade que 
nao consegue absorver 0 seu trabalho. Trabalho e 0 que nao falta, no Brasil, 
para os arquitetos: cidades por plane jar, outras necessitando de remaneja­
mento; 90% da popula~o carente de habita!;ao e equipamentos complemen­
tares; na area da docencia temo!' urn ensino academico e ultrapassado, neces~ 
sitando ser reestruturado; na area da pesquisa - urn dos caminhos para a 50-
lu~o do deficit habitacional- atravCs da busca de alternativas de materiais 
de construcao que se adequem Ii cada regiao e de sistemas construtivos sim­
plificados que reduzem 0 tempo de produ!;ao e os custos de cada unidade ha­
bitacional. 

Como se pode ver, Sr. Presidente, trabalho existe. 0 que nao existe e em­
prego. Oferecer emprego e uma responsabilidade do GovernD'. £ necessario 
que se mudem as regras do jogo. Os arquitetos querem trabalhar. Para isto 0 
Governo deve abrir frentes de trabalho e impcdir que a regulamenta~o da 
profissao de teenicos de 29 grau venha a interferir n.a atua~o profissional dos 
arquitetos. • 

Era 0 que tfnhamos a dizer. 

.0 ~R. PRES:IDENTE (Almir Pinto) ...- Concedo a palavra ao Sr. Depu~ 
tado Carlos Vinagre. 

o SR. CARLOS VINAGRE (PMDB - BA, Scm revisao do oi-ador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas, assumo hoje it tribuna mms tranqUilo e ate 
certo ponto aliviado ante a amea~ feita ao Para, pelo!l jarbistas, de que 0 Go­
vernador Alacid Nunes nao chegaria como tal ate 0 Cfrio de Nossa Senhora 
de Nazare, padroeira dos paraenses, ironicamente relacionando-se a esse mo­
mento politico tambem urn ate religioso. E por que mais tranqUilo? Porque, 
ao ouvir 0 pronunciamento do Sr. Senador larbas Passarinho, me conscienti­
zei de que tal amea~ nao mats se concretizara, pois todo 0 encaminhamento, 
todo 0 encadeamento foi preparado, ardilosa e maquiavelicamente, contra a 
autonomia do Estado, que resistira, talvez por forlita maior. talvez pela pro­
t~o da Virgem de Nazare, que assiste aos paraenses. So poderia conc1uir, tal 
como 0 Governo fez, com 0 decreta-lei que serviu ao Senador, contra 0 Go~ 
vernador, para declarar a situa~ao intranqUila no meu Estado, de eomolitao 
nas regioes do Araguaia e de MaraM. E com iSBo se provocou urn decreto-Iei 
inconstitucional, pro tempore, fazendo-nos cree que seria;editado tambCm urn 
decreto destituindo 0 Governador Alacid Nunes. 

Felizmente, nao se pode desmentir 0 que afirmamos aqui. Se alguns pen­
savam que a posi~o do Senador Jarbas Passarinho fosse para atingir todo 0 

Brasil, 0 Governador Federal dissipou as duvidas e disse que sao apena:; ca­
sos isolad05 e que nao compartilha do pcnsamento do Senador Jarbas Passa­
rinho. :Alias, 0 proprio Senador disse que 0 problema era com a ala alacidista 
no Para, e nao com a ala da Igreja. Eu andava preocupado por causa disso, 
porque havia a amea!;R de que gestao do Govemador nao chegaria ate 0 dia 
do Cirio de Nazare que ja esta proximo, sera no primeiro domingo de ou­
tubro. Preocupava-me que 0 Para fosse sofrer mais esse vexame, porque'ja 
passamos por outro, quando da conven~o do PDS, com as pressoes sobre 
Prefeitos, Vereadores, Hderes politicos e com a compra do Deputado Maxi~ 
mino Porpino e do Vereador Agostinho Linhares, alem do problema do 
Grande Carajas, da SUDAM e_ da COBAL, do chamamento de Prefeitos 
para assinar convenios _com 0 BASA, ,e das denuncias feitas pelo Deputado 
Teixeira, quanto ao esvaziamento do Estado, e das ~enuncias feitas pelo De­
put ado Mariadir, quanto ao esvaziamento do DER. Alias, YOU cobrar do Se­
nador Aluysio da Costa Chaves, meu professor no Ginlisio Paes de Carvalho, 
meu professor na Faculdade de Direito, e Governador do meu Estado quan­
do eu era Deputado Estadual,. uma.decisao. S. Ex'" declarou A imprensa re-. 
nunciaria it Vice~Lideranc;a.do Governo !Ie 0 Sr. Delfin Netto nao resolver_os 
problemas descritos na carta-_que escreveu: para ele. Vou_ cobrar do. ex­
Govemador, hoje:Senador, Aluysio,da.Costa.Chaves,_cssa renuncia, porque_ 

. nao e bom-declarar em vespera~de feriadorem Belem, llue_vai fazer:e:acont~- .. 
cer, sedepois a coisa flea-56. no papeL -
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__ Conc\uo, Sr. Presidente, procedendo a leitura de urn t6pico do artigo_do 
~ jornalisbiOliveira Bastos, intitulado "Anticristo": 

. ~ ~ -
--_ ;.' "Mas ha urn aspecto realmente ins61ito ness a troca Qe palavras 
crueis entrl( representantes do Governoe.representantes da Igreja. 
.Qe repente, me dou conta de que a Igreja ja vai levar a melhor nessa 
refrega, pois esta sendo enfrentada apenas por U)1l Passarinho e por 
urn Curi6." . . 

_ 0 SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Com a palavra 0 nobre Deputa-
do 'Brabo de -Carv!llho: . - -

J 0 SR,. BRABO DE CARVALHO (PMDB·- BA. Sem-revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 Senador Aloysio Chaves, numa 
carta endere~da ao Ministro Delfim Netto, -publicada pela imprensa paraen­
sel deixou claro e evideI'\te 0 esvaziamento que 0 nosso Estado esta sofrendo. 
Nao sabemos se por conseqiH:ncia naturais, em face da atual conjuntura eco­
nomica, ou se em conseqm~ncia da conjuntura'politica, em face do posiciona­
me'nto que adotamos - urn grupo de Parlamentares - julgando de nossq de­
ver, em defesa daquela terra, ingressar no Partido do Movimento Democrati­
co Brasileiro. 

Hoje, aqui estamos para denunciar a ~ac;ao ~ ao povo paraense mais 
uma mal10bra aceleradora desse esvaziamento, ag~ra perpetrada pelo ex­
Ministro das Minas e Energia, Sr. Shigeaki Ueki, alias persona non grata para 
o povo paraense,porque sabemos do seu comp,?rtamento no problema'Cara­
jas; N a ,?portunidade, ele fez tudo que estava ao seu alcance para nos prejudi­
car, procurando praticamente entregar tudo aquilo que e nosso, que esta no 
nos~o ~errit6rio, ao Estado do Maranhiio, nada ficando para 0 Para. -

Agora, Sr. Presidente, <> ~r. 'Shigeaki Ueki, na Presidencia da PE­
I TROBRA.S, acaba de atingir mais uma yez 0 nosso Estado, transferindo para 

Manaus a sede do-s serviltos 'daquela empresa que ate ent~o estava sediada em 
. Belem. Nao ha justificativa para essa transferencia; nao ha nada que possa ele 

declarar que nos convenc;a de que a localiza~o de sede da empreda em Ma­
nau~ s.era mais adequada ou mais necessaria. Trata-se, sim, de obediencia a 
alguma determinaltao, com 0 unico objetivo de esvaziar 0 nosso Estado. 

Para nao nos alongarmo~ mais - e 0 assunto esta muito bern explicado 
mim altigo do jornalista loaD Malato - pedimos a V. Ex' que mande trans­
crever como_parte integrante-do nosso pronunciamento esta materia que foi _ 
publicada pelo 0 Liberal: . - -

- ~ - - • .. I· __ 

J ,ARTIGO A QUE SE REFERE 0 DEPUTADO BRABO DE CARVA-
LHO., -
Joiio Malato 

UM-iNIMIGO QUE 0 

PARA..GANHOU'DE GRACA 

o Sr. Shigeaki Ueki que, como ministro das Minas e Energia, nos prodo­
mos da Questao Carajas, mais se notabilizou contra os direitos legitimos do 
Estado do Para na explorac;ao do minerio dali procedente e de nossa integral 
propriedade, e que ele tudo fez para entrega-Io ao Maranhao, numa ostensiva 
e suspeitosa irmanacao aos interesses da Companhia Vale do Rio Doce, que 
parecia alimentar designios secretds-em relac;ao ao grandioso problema eco­
nomico paraense, ~sse memso Sr. Shigeaki Ueki, agora investido na presiden­
cia de PETRO BRAS, acaba de atingir 0 nosso Estado com mais urn dos seus 
golpes discricionarios, ao transferir para Manaus, sem nenhum exame, a sede 
dos servicos da Empresa Estatal na Amazonia; com jurisdic;ao em todo 0 Ex-­
tremo.Norte_do Pais. -

- 0 mais estrarthavel, em_toda essa estupida e intempestiva resolucao, esta 
na circunstancia muito apreciavel de achar-se a PETROBRAs empenhada" 
profundamente, na solucao do problema vital de revelar a existencia de pe­
troleo 'na plataforma continental, que tern por eixo central a embocadora do 
Amazonas, com prolongamento ate a foz do Cassipore, e na qual ja estao em 
operacoes varias_equipes de perfuracao, nao s~ do Monopolio Estatal, como 
~e grandes empresas-estrangeiras que a'ele se ligaram por contratos de risco:' 
E evidente que ilao sera das suas novas bases, na baia do Rio Negro, na capi- -, 
tal,amazoilense, que-a EETROBRA.S dispora das condicoes que dispunha em_ 
Belem, para-uma_assistencia.efetiva e um apoio logistico imediato, de que os 

- referidos trabalhos tem urgente e crucial necessidade .• 
c -~Mesmo dentro do:iingulo das providencias de chefia, que nao podem ser 

refardadas:por problemas eventuais.de transporte-e prioridades nas viagens­
sujeitas aos percalltos do tempo e da meciinica, - We convir-se que a maio­
ria dos fatores que apontam para Belem como 0 ponto chave do comando -da 
PET~OBRA.S na Amazonia, nao .foram devidamente e escrupulosamente 
consultados pelo Sr. Shigeaki Ueki,'que na satisfacao das suas idiosincrasfas 
raciais, nao leva em.conta 0 lado economico e convenienteda empresa que 
preside. . - , 

o pretexto invocado para.motivar a desativacao da Superintendencia da 
PETROBRA.S da capital paraense, e que se baseou na mofina necessidade de 
incrementar as pesquisas de gas e oleo no alto Amazonas, onde urn poc;o no 
Jurua prome1e uma producao de gas que ainda nao conseguiu interessar os 
cfrculos responsaveis pela sua aplicac;ao no Pais - f: urn pretexto que esta 
longe de justificar 0 longo e oneroso distanciamento em que vao ficar as li­
nhas de comando da empresa, das frentes de exploraltao na Plataforma Con­
tinental, e cujos trabalhos deixam a perder de vista, em importiincia e relevan-

, cia, tudo 0 que se possa alegar com relacao as anunciadas e hipoteticas pes­
quisas no alto Amazonas, onde 0 misterio de sua imensa bacia sedimentar 
continuara a ·desafiar por muitos anos, as pobres sels equipes, perfuradoras 
que 0 Sr. Uekrprqmete introduzir nos cinco milhoes de quilometros quadra-' 
dos que demarcam as nossas possiveis areas petroliferas na Amazonia. 

-Mas, nao e somente a exploracao na Plataforma.Submarina do Norte 
que ira lutar com extremas dificuldades iogisticas e de alto custo, com a mu­
danl;!a da PETROBRA.S para Manuas, onde a Zona Francaja e, por si s6, urn 
fator de encarecimento da mao-de-obra e do universo, familiar que 'para la~ 
vai se deslocar. Mais atingida do que ninguem, ja esta sendo 0 nuc1eo econo­

-mico e comercial paraense, que nao tardara a sentir 0 desfalque positivo que 
o exodo de centenas. de familias e funcionarios estatais, de alta-remuneracao, 
podera prQduzir numa pralta ja·de si angustiada por problemas economicos 
de toda ordem, e on~e 0 fantasma da falencia amea~a a industria e 0 comer", < 

cio, enquanto que 0 aspecto do desemprego esta assentado a soleira de todos 
os·lares. 

Shigeaki Ueki e um inimigogratuito que-o Para ganhou,nao sabemos 
por que. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pirlto) ---l Concedo a palavra ao Deputado 
Horacio Ortiz. ' 

- , 

'0 SR. HORACIO ORTIZ (PMDB - SP. Sem revisad do oraoor.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas, estamos seriamente preocupados com a 
noticia de que 0 Governo resolveu privatizar cerca de 50 empresas, dentre as 
quais esta incluida a MAFERSA, companhia produtora de equipamentos 
ferroviarios, commilhares de operarios e varias fabricas no Pais, particular­
mente duas em Sao Paulo: uma na capital e. outra no Vale do Paraiba. 

A MAFERSA, alem
l 
pe milhare~ de operarios, aesenvolveu tecnologia 

para a fabricacao e fornecimento dos vagoes sofisticados do metro do Rio de 
Janeiro e de Sao Paulo, e tambempara a producao de vagoes de cargas. Ela e, 
sem duvida alguma, uma das maiores empresas produtoras de vagoes neste 
Pais. - -' -, , 

. A ideia de'privatizar a MAFERSA criou.evid~ntemente Urn verdadeiro 
panico entre os seus operarios, entre os seus funcionarios mais graduados e 
todo 0 parque industrial do Vale do Paraiba e de'Sao Paulo. - . 

Estamos preocupados com essa ideia de 0 Governo privatizar 'uma em­
presa que, ha mais de 10 anos, esta sob' a Administracao Federal. De dois 
anos para ca recebeu vultosos emprestimos, inclusive ampliando suas insta­
Iacoes em Pindamonhangaba, Estado de Sao Paulo, tendo hoje uma enorme 
instalacao com grande capacidade e pr~cisao de produltao dos seus equipa~ 
men~os. Estamos apelando aos Srs. Mini~tros dos Transportes e da Desburo­
cratizacao_ e ao proprio Sr. Presidente da RepUblica para analisarem com 
mais profundidade esse problema da privatizacao tia MAFERSA. 'Nossas 
empresas _nacionais estao todas elas completamente descapitalizadas pela cri­
se economica. As propri.as empresas nacionais de producao de vagoes, que 
poderiam adquirir a MAFERSA, estao, ha cerca de 2 ou 3 anos, com capaci­
dade ociosa, pois ha mais de dois anos nao recebem encomendas. POltanto a 
privatizacao da MAFERSA ser~ _evidentemente 0 mesmo que entrega-Ia 'as 
empresas estrangeiras, prejudicando cOIIlpletamente as nacionais, que terao 
ul11a firma estrangeira concorrenao.com os fornecimentos para 0 nosso siste-
ma ferroviario. - - , 

_ '_- ·Ba.poucos .dias visitamos alguns. parses do Oriente. Estivemo~ na India, 
urn dos paises que rnais luta p.elo seu desenvolvimento.-A lndia dispoe de um 
parque ferroviario de 120 mil km, ou seja; .qllatro -vezes mais 0 que conta 0 

sistema ,ferroviario do Brasil e'esta construindo sua primeira metropolitana. 
Nao vai importar tecnologia nenhuma de pais estrangeiro. E uma Hcao para 
nos,brasileiros, que temos a_mania de comprar tecnologia. 0 segundo metro 
que estamos construindo no Rio de Janeiro ate hoje tern 20, 30 a 40% de tec-

" nologia estrangeira. Mas a India, urn pais que nao admitiu a tecnologia es­
trangeira, esta construindo 0 seu sem qualquer ajuda externa. No entanto, a­
MAFERSA, empresa que tem-toda a tecnologia' nacional necessaria para 
continuarmos progredindo no setor, esta em vias de ser privatizada, 
sacrificando-se uma empresa importantissima para 0 sistema ferroviario bra­
sileiro. 
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o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Como Lfder do Partido Popular, 
I:oncedo a palavra. ao Sr. Deputado Carlos Sant'Ana. 

o SR. (' ARLOS SANT'ANA CPP - BA. Como Uder. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas. tern sido raros as prc~muncia­
mentos nesta Casa sobre poIitica internacionaI. Mas estou profundamente 
impressionado com os problemas que el>ta vivendo 0 povo da Republica de 
Sao Salvador. Com efeito, aquela republica centro-americana esta sofrendo 
urn verdadeiro genocidio, uma verdadeira matam.a entre os grupos politicos 
que la buscam 0 poder, em torno de uma guerra que se estabelece, interna, en­
tre.o Governo militar de Sao Salvador e a~ oposil;5es, representadas por um _ 
grupo chamado Farabundo Marti e a Frente Democratica Revolucionaria. 
Em menos de 2 an05 ja houve mais de 30 mil mortos nessa luta, sem que 
quaisquer outros componentes possam intervir para que essa matan~a nao 
prossiga e cesse. Lembramo-nos, ainda, recentemente, de epis6dios, tais co­
mo, por exemplo, 0 assassinato do Bispo Oscar Romero, a chacina da popu­
la<;ao civil frente a Igreja, metralhada pelo Governo Militar salvadorenho. 
Ainda que reconher;amos que 0 Brasil nao foi nunca urn grande ator na pollti­
ea da America Central, onde as grandes figuras silo, sem duvida, a Venezuela, 
Cuba, 0 Mexico e as Estados Unidos, e preciso reconheeer que ha urn ponto 
importante para 0 problema de Sao Salvador no recente comunicado franco­
mexican a sobre a situa~o daquele pais. E verdade que se pode fazer a crftica 
de que a Fran~a nao faz parte da America Central. Varios paises latino­
america no consideram que a Fran~a tentou urn mecanisme de intervenltao ao 
reconhecer, como fizeram 'a Franc;;a e 0 Mexico, os grupos de Oposi~ao de 
Sao Salvador, como parte politica para que pudessem as Oposicoes de Sao 
Salvador e 0 Governo, num encontro internacional e sob 0 patrocfnio da 
ONU, encontrar a paz que seria capaz de sanar a drama humano que esbi 
ocorrendo naquela republica. • 

Mas veja V. Ex', Sr. Presidente, que, enquanto, por exemplo, a Franc;;a e 
con~iderada intervencionista, porque tomou essa atitude, que e recente e que 
tern sido criticada por 9 ou 10 palses latmo-americanos, inclusive pelas mais 
ferrenhas didaturas militares da America Latina, 0 Brasil ficou a parte, numa 
situac;;ao de nem ficar a favor da declarac;;ao franco-mexicana, nem tampouco 
ficar a favor da dec1ara~ao contra desse grupo latino-americana. E preciso, 
entretanto, nao desconhecer a fortfssima ingerencia externa que esta patroci­
nando e financiando a matanca em Sao Salvador. 

Veja V. Ex', Sr. Presidente, que a pr6pria Venezuela. em revide ao que a 
Franc;;a e a Mexico fizeram, resolveu imediatamente atribuir a Sao Salvador 
uma ajuda de 100 milhoes de dolares, enquanto que os Estados Unidos ja de­
lerminaram uma ~uda economica e militar a Sao Salvador, neste exercfcio 
fi~cal, de 144,2 mil hoes de d6lares, urn alto financiamento que esta sustentan­
do aquela guerra inclemente entre irmaos. Devo dizer que 0 Embaixador 
americano, apas os recentes acontecimentos, apelou violentamente para que 
o Presidente Ronald Reagan, que mudou a posi~ao dos Estados U nidos em 
face da situacao salvadorenha, intervenha de maneira mais precisa no campo 
Imlitar para conseguir exterminar - e esta a expressao usada pelo pr6prio 
Embaixador - complt:tamente os grupos de guerrilha. 

Quero reconhecer que a declarac;;ao franco-mexicana representa urn pas­
so para que a comunidade internacional volte os seus olhos para 0 problema 
salvadorenho e procure encontrar uma so\uc;;ao que seja poiltica - e nao mili­
tar - para 0 drama do'povo irmao. 

Por outro lado, parece-me extremamente simplista querer considerar 0 

que existe na Republica de Sao Salvador como uma simples luta entre esquer­
da e direita, quando, na verdade. 0 que esta acontecendo e urn conflito que 
tern como raiz a fome, 0 analfabetismo, a pobreza e a explora~ao economica 
das massas por uma elite minorharia que sao. na verdade, a motiva~ao para 
o~ choques que se sucedem. Na tentativa para que se possa encontrar, para 
dramas como 0 de Sao Salvador e que 5e espalham peIo resto do mundo, uma 
solu~ao pacifica e polftica, capaz de evitar a morte de milhares de irmaos de 
urn povo sofrido, e que faco neste moment<} uma modesta interven~ao. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Sobre a mesa, requerimentos que 
va~ ser lidos pelo Sr. 19-5ecretario. 

Siio lidos os seguinles 

REQUERIMENTO N9 34, DE 1981-CN 

Senhor Presidente: 
Solicitamos de Vossa Excelencia a retirada de nossas assinaturas da Pro­

posta de Emenda a Constitui~ao, cujo primeiro signaUirio e 0 Deputado Nil-
1>0n Gib"on, que da nova redac;;ao ao art. 39 da Constitui~ao Federal, introdu­
zindo 0 sistema majoriUi.rio na elei~o para a Camara dos Deputados. 

Sala das Sessoes, 9 de setembro de 1981. - Nabor Junior - Carlos Vina­
gre - O/ivir Gabardo. 

REQUERIMENTO N9 35, DE 1981-CN 

Senhor Presidente: 
Solicito de Vossa Excelencia a retirada de minha assinatura da Proposta 

de Emenda a Constituj~iio, cujo primeiro signatllrio e 0 Deputado Nilson 
Gibson, que da nova reda~ao ao art. 39 da Constitui~ao Federal, introduzin­
dQ 0 sistema majoritario na elei<;ao para a Camara dos, Deputados. 

Sala das Sess5es, 9 de setembro de 1981. - Jose Thome. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - A Proposta a que se referem os 
presentes requerimentos nao foj lida em sessao conjunta, nao tendo sido, em 
con seqUencia, P?blicada no Diario do Congresso Nacional correspondente. 

. \ 

Atendido, pois, 0 disposto no' caput do art. 268 do Regimento Interno do 
Senado, primeiro subsidiario do Regimento Com urn, a Presidencia defere as 
soJicita<;oes feitas. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Hfl ainda expediente a ser lido. 

E lido 0 seguinte 

Brasilia, 9 de setembro de 198 L 
Senhor Presidente, 
Nos termos do § 19 do art. 10 do Regimento Com urn, tenho a honra de 

(;omunicar a V. Ex', para os devidos fins, que esta Lideran~a deliberou pro­
por a substitui~ao do nobre Sr. Senador Lenoir Vargas, pelo nobre Sr. Sena­
dor Passos Porto, na Comissao Mista do Congresso Nacional que dara pare­
cer sobre as Propostas de Emenda a Constitui~ao n9s 28 e 30, de 1981, que 
"Dispoe sobre a aposentadoria dos funcionarios public{)!; aos trinta e aos vin­
te e cinco anos, a ser concedida gradativamente, e determina outras providen­
cias" e "Permlte a aposentadoria da funcionaria publica e da mulher traba­
Ihadora aos vinte e cinco anos de servi<;o, com proventos integrais". 

Aproveito a oportunidade para renovar os protestos da mais alta estima 
e distinta considera<;ao. - Bernardino Viana - Vice-Lider do PDS, no 
exercfcio da Lideran~a. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Sera feita a substituicao solicita-
da. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - A Presidencia convoca as seguin­
tes sessoes conjuntas a realizarem-se amanha, neste plenario: 

As JO horas e 30 minutos -Ieitura da Mensagem n9 85, de 1981-CN, re­
ferente ao Projeto de Lei n9 22, de 1981-CN, que aItera as Leis n9s 3.807, de 
agosto de 1960, e 6.205, de'29 de abril de 1975, fixa novo limite maximo do 
saUuio-de-contribuic;;ao e da outras providencias; 

As I I horas - vota~ao, em primeiro turno, da Proposta de Emenda a 
Constitui~ao n9 21, de 1981, que altera dispositivos da Constitui~ao Federal. 

o SR .. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 
Discussao. em primeiro turno, da Proposta de Emenda a Cons­

titui~ao n9 22, de 1981, que aItera 0 item HI e a Ietra "b" do § 19 do,; 
art. 26 da Constitui~ao Federal, 

- LJependendo de Parecer da Comissao Mista. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Christovam Chiaradia para pro­
ferir 0 parecer. 

o SR. C'HRISTOVAM CHIARADIA (PDS - MG. Para emitir pare-
cer.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas. . 

A Proposta de Emenda sob exame, de autoria do ilustre primeiro signa­
birio, Senador M urHo 'Badar6, altera a sistematica de distribui~ao do produto 
da arrecada<;ao do Imposto Onico sobre Minerais, criando, ainda, 0 Fundo 
de Exaustao dos Recursos Minerais. 

Na Justifica~ao, apas a descri<;ao do quadro atual da arrecada~ao e dis­
tribui~ao do Imposto Onico sobre Minerais, bern como da respectiva fiscali­
zacao, apresenta-se a cria~aQ_do Fundo Nacional de Exaustao Mineral como 
necessidade imperiosa e sentida aspira<;ao das areas mineradoras, assinala-se 
que ...... em termos economicos e psicossociais a minera~ao predatoria castiga 
o homem, sobretudo 0 homem de Minas, que sabe pela experiencia de seus 
antepassados que, uma vez exaurida a jazida, a pobreza sera a tonica da re­
giao, e a falta de perspectivas de progresso sera a proje~ao para as gera<;oes 
vindouras", enfatizando-se: "Com a presente Proposta, pretendemos estabe­
Iecer criterio de distribui~ao mais justo para 0 imposto sobre minerais do 
Pais, preservando divisao que beneficia Estados e Municipios produtores, 
ali:m de proporcionar recursos a constituicao do Fundo de Exaustao, os quais 
terao aplicacao regulada em lei". 

A Proposta esta formalizada com obediencia do requisito constante do § 
29 do art. 47 da Constituicao, compatibiIizando-se, ainda, com a redacao pre-
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-. 
vista no § 19 do mesm<1 artigo, estando conforme aos melhores canones da 
tecnica legislativa. -, 

Objetiva ela, basicamente, a fixa~ao de novo criterio de distribui~ao do 
produto da arrecada~ao do Imposto Unico sobre Mimjrais (IVM) e a criacoao 
do Fundo Nacional de Exaustao dos recursos Minerais, tendo encontrado· a 
mais ampla receptividade nas bancadas de todos os Partidos Politicost a pon- \ 
to ae ter obtido o.apoiamento de mais de 2/3_Cdois ter~os) dos membros do 
Congresso N aciona!' . 

A par de tao significativa receptividade congressual, ela repercutiu.inten­
samente nos orgaos de imprensa e despertou fecundo debate, envolvendo os 
setores mais diretamente Jigados a area da atividade mineral, tais como, enti­
dades estaduais de miner~aao, governos estaduais e municipais de Estados 
mineradores, Ministerio dils Minas e Energia, empresas de minera~ao, enti-
~ades de c1asse. i . . 
. Das an~ilises, das criticas e dos posicionamentos externados, e das ges­
toes entre os varios setores envolvidos, resultou nova formula consubstancia­
da em Emenda que levamos ao exame da Comissao Mista. Entretanto, por 
falta de quorum, nao foi possivel a delibera~ao sobre a materia. 

Na referida Emenda, 1/10 Cum decimo) do produto total da arrecada~ao 
do imposto seria destinado ao fundo Estadual de Exaustao dos Recursos Mi­
nerais. Dos 9/10 (noye decimos) restantes, 70% (setenta por cento) iriam para 
os'Estaqos, 20% (vinte por c,?nto) para os Municipios, ficando, obviamente, a 

. Vniiio com os outros 10% (dez por cento). 
. Vniao,- Estados e Municipios contribuiriam, destarte, para a consti­

tui~ao do Fundo, em indices proporcionais. Essa nova formula ampliaria, na 
ar~a estadual,' a gestao de recursos provenientes da arrecada .. ao do Imposto 
_Onico sobre Minerais, evitando 0 risco de esvaziamento das entidades de mi­
nera~ao' das unidades federativas e amparanao'os Estaaos e Municfpios mi­
neradores com 0 Fundo da Exaustao, voltado, quer para 0 estimulo a pesqui­
s·a: ~'~ increm~nto as atividades do setor, quer para 0 ressarcimento dos danos 
causados pela explora~~ao 'e exaustao dos recursos minerais. , 

E de J usti~a proclamar a contribui~ao, na formula~ao de tal Emeilda, do 
peputado Jorge Ferraz, de Minas Gerais, urn dos pioneiros da ideiil de 
crJa~ao do -fundo de Exaustao. 

C~mo existe impedimento constitucional para apresenta~ao de substitu­
tivQ neste parecer. oral, nao vemos raz~o para nao opinar pela aprova~ao da 
Propsota de Emenda a Constitui~ao nY 22, de 1981, nos termos em que foi 
aprese~tada. -

Eo parecer. 

o SR. PRESIDENTE (Aimir Pinto) - O.parecer concluiu pela apro-
. I -

va~ao da Proposta. 
-Em discussao a Proposta. ( Pausa.) Nao havendo oradores para discutir a 

materia, declaro encerrada a discussao. \ 
Proposta de emenda a Constitui~ao exige quorum qualificado ilara deli­

beracao. Sendo evidente a falta de numero em plenario, a Presidencia deixa 
de proceder a votacao. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) -.Nada mais havendo a tratar, estA 
encerrada a sessao. . -

(Levanta-se a sessiio as 19 horas e 40 minutos:j 

AT A DA 181' SESS.!O, CONJUNTA, REALIZADA EM 20 DE AGOSTO 
_ DE 1981 

. (Publicada no DeN _- de-21-8-81) 
RETlFlCA C;() ES 

No P.arecer n9 75,-de 19.81-CN, da Comissao Mista, apresentando a Re­
da~ao Final do Projeto de Lei n9 14, de 1981-CN, que "altera a Lei n9 6.015, 
de 31 de dezembro de 1973', que dispoe sobre os R'egist~os Publico": 

-Na pagina 1?89, 2' coiuna, no § 29 do art. 290 constante do ~rt. 19 do pro-
jeto, no anexo ao parecer, ' - . 

Onde se Ie': 

§ 29 • ... Companhias de H~bita~ao P_opular - COHABs, e/ou entida­
des ... 

Leia-se: 

( 29 ... Companhias de Habita~~o Popular - COHABs; ou' entidades ... 
N a mesma pagina-e coluna, no art. 292, constante do arJ. 29 do projeto, 

no;anell:o a,o parecer, _ . -. 

Onde se la: -, . 

Art. 292 ... registrar escritura e/ou escritos particulares. 

- Leia-se: 

Art. 292. . .. registrar esciitura ou escritos particulares .... 
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